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 شروط توظيف  الضريبة  على حصص الأسهم والفـــــــــوائد والأتاوات  وأرباح :    الموضـوع
 إطѧѧار إتفاقѧѧيات تفѧѧادي الإزدواج الضѧѧريبي المѧѧبرمة بيѧѧن تونѧѧس       المؤسسѧѧات  فѧѧي 
 . والدول الأخرى

 
 جــدول يلخص أهمّ أحكام اتفاقيات تفادي الإزدواج الضريبي المبرمة بين تونس  : المصاحيب

                 والدول الأخرى
 

ي الإزدواج   أهѧمّ الأحكѧام المنصѧوص عليها باتفاقيات تفاد          تهѧدف هѧذه المذآѧرة إلѧى تحلѧيل         
   و2002الضѧريبي  المѧبرمة بيѧن تونѧس وبعѧض الѧبلدان والتي دخلت حيز التنفيذ في غرة جانفي           

 .المتعلقة بحضائر البناء  والفوائد وحصص الأسهم والأتاوات  تلخيص الأحكام 
 
I. أرباح المؤسسات 

 
 ى دخل تخضع أرباح المؤسسات التابعة لدولة متعاقدة  ، حسب الحالة ، للضـــــريبة عل

الأشѧخاص الطبيعييѧن أو للضѧريبة علѧى الشѧرآات فѧي الدولѧة المѧتعاقدة التѧي تباشѧر فيها المؤسسة             
 .نشاطها عن طريق منشأة دائمة  

 
وقѧد تعرضѧت  مخѧتلف إتفاقѧيات تفѧادي الإزدواج الضѧـــــريبي المѧبرمة  من طرف تونس                

بضѧѧبط الأربѧѧاح الخاضѧѧعة   إلѧѧى تعѧѧريف مفهѧѧوم المنشѧѧأة الدائمѧѧة ووضѧѧعت القواعѧѧد التѧѧي تѧѧتعلق         
 .للضريبة 
 
  تعريف مفهوم المنشأة الدائمة  )1
 

 تعريف عــام. أ
 

 آلّ مرآز ثابت للأعمال تباشر المؤسسة من خلاله آل"  المنشأة الدائمة " تعني عبارة 
 .نشاطها أو جزءا  منه 

 
 :بالخصوص " المنشأة الدائمة " وتشمل عبارة 

 
 مقرّ إدارة ، -
 فــرع ، -
 مكتب ، -
 مصنع ، -
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 ورشـــة ، -
 .منجم ، أو مقطع أو أي مكان آخر لإستخراج الموارد الطبيعية  -

 
  حالات خاصة. ب 
 
 حضائر البناء وعمليات الترآيب  وأنشطة المراقبة المتعلقة بها)  1ب

 
 منشѧѧأة   وعملѧيات الترآيѧѧب  وأنشѧطة المراقѧبة المѧتعلقة بهѧا     لا تعتѧبر حضѧائر البѧناء    

ولا تخضѧѧѧع بالتالѧѧي للضѧѧѧريبة فѧѧѧي هѧѧذه الدولѧѧѧة المѧѧѧتعاقدة إلاّ إذا   دائمѧѧة فѧѧѧي دولѧѧة مѧѧѧتعاقدة   
تواصѧѧلت هѧѧذه الحضѧѧائر أو هѧѧذه العملѧѧيات أو هѧѧذه الأنشѧѧطة  لمѧѧدّة   تѧѧتجاوز الفѧѧترة التѧѧي        

 .تحددها الإتفاقية 
 

 وفѧي هذا الصدد ، ضبطت جلّ الإتفاقيات المبرمة  من طرف تونس المدّة اللآزمة               
على . ائمة  بدولة متعاقدة بين ثلاثة أشهر واثني عشر شهرا       لتعتѧبر حضѧائر البѧناء منشأة د       

  ه  ـــــغير أن. أن الحالة الوحيدة  التي لم تضبط  أية مدّة ، هي الإتفاقية التونسية الجزائرية 
 ، تاريخ دخول الإتفـــاقية المغاربية  حيز       1994تمّ توقـــــيف العمل بهذه الإتفاقية منذ سنة        

 .التنفيذ 
 

بالنسѧѧبة لعملѧѧيات الترآيѧѧب ، فـنصѧѧت بعѧѧض الإتفاقѧѧيات علѧѧى معѧѧيار مصѧѧاريف  أمѧѧّا 
وفي هذه الحالة ، تعتبر عمليات الترآيب أنها  أنجزت في إطار منشأة دائمة إذا           . الترآيѧب   

 .من ثمن هذه المعدات % 10تجاوزت مصاريف الترآيب التابعة لعملية بيع المعدات 
 

  الفرنــــسية ، على إخضـاع مثل –ية التونسية وعلى سبيل المثال  ،  تنصّ الإتفاق
مѧѧن ثمѧѧن  % 10 أشѧѧهر وتفѧѧوق  تكالѧѧيف الترآيѧѧب   3هѧѧذه العملѧѧيات للضѧѧريبة عѧѧندما تفѧѧوق مدّتهѧѧا    

 .التجهيزات موضوع الترآيب 
 

 المؤسسات التي تباشر نشاطها عن طريق مستأجر)  2.ب   
 

شѧѧخص يعمѧѧل فѧѧي تلѧѧك الدولѧѧة   لمؤسسѧѧة تابعѧѧة لدولѧѧة مѧѧتعاقدة آѧѧل   " منشѧѧأة دائمѧѧة " يعتѧѧبر  
 :لحساب  تلك المؤسسة  إذا 

 
آѧان  هѧذا الشѧخص يتمѧتع فѧي تلѧك الدولѧة بصѧلوحيات عامѧة يمارسѧها عادة                  -

 وتخوّل له التفاوض وإبرام العقود باسم المؤسسة أو لحساب المؤسسة أو ،
 
يѧѧأخذ عѧѧادة طلبѧѧيات فѧѧي هѧѧذه الدولѧѧة بصѧѧفة قطعѧѧية أو تكѧѧاد تكѧѧون قطعѧѧية           -

أو للمؤسسѧѧة  ولمؤسسѧѧات أخѧѧرى مراقѧѧبة مѧѧن طѧѧرفها أو      للمؤسسѧѧة  ذاتهѧѧا  
تمѧѧتلك القسѧѧط الأوفѧѧر مѧѧن المسѧѧاهمات  فѧѧي هѧѧذه المؤسسѧѧة أو موجѧѧودة آلѧѧيّا    

 .تحت مراقبة مشترآة 
 
 الملاحة الجوية والبحرية)  3ب
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اسѧتثناء  لقѧѧاعدة توظѧѧيف الضѧريبة علѧѧى أربѧѧاح مؤسسѧة علѧѧى أسѧѧاس وجѧود منشѧѧاة دائمѧѧة ،      
لمبرمة مع تونس على توظيف الضريبة على الأرباح المتأتية من استغلال  نصѧّت جѧلّ الإتفاقѧيات ا      

السѧѧفن أو الطائѧѧرات فѧѧي المجѧѧال الدولѧѧي قصѧѧرا  فѧѧي الدولѧѧة التѧѧي يوجѧѧد بهѧѧا مقѧѧرّ الإدارة الفعلѧѧية       
 .للمؤسسة 

 
 حالة  بعض  الإستغلالات التي لا تمثل  منشأة دائمة. ج

 
 :لا تعتبر منشأة دائمة الحالات التالية  

 
 استعمال تجهيزات فقط لغرض تخزين أو عرض بضائع تمتلكها المؤسسة، -
 إيداع بضائع تمتلكها المؤسسة فقط لغاية خزنها أو عرضها ، -
إيѧѧداع بضѧѧائع تمѧѧتلكها  المؤسسѧѧة فقѧѧط لغايѧѧة تحويلهѧѧا مѧѧن طѧѧرف مؤسسѧѧة         -

 أخرى،
الإحѧѧѧѧتـفـاظ بمكѧѧѧѧان ثابѧѧѧѧت للأعمѧѧѧѧال لغѧѧѧѧرض شѧѧѧѧراء البضѧѧѧѧائع  أو تجمѧѧѧѧيع   -

 ة  فقط ،المعلومات للمؤسس
اسѧتعمال مكѧѧان ثابѧѧت للأعمѧѧال  مѧѧن طѧرف مؤسسѧѧة  فقѧѧط لغايѧѧة الإشѧѧهار أو    -

تقديѧѧѧم معلومѧѧѧات أو القѧѧѧيام بѧѧѧبحوث علمѧѧѧية أو أنشѧѧѧطة مماثلѧѧѧة ذات  صѧѧѧبغة   
 .تمهيدية أو ثانوية  

 
 آيفية ضبط أرباح المنشأة الدائمة )2

 
كѧѧام تضѧѧبط الأربѧѧاح الخاضѧѧعة للضѧѧريبة بالنسѧѧبة للمنشѧѧأة الدائمѧѧة عѧѧادة حسѧѧب أح        

 .القانون العام  
 

غѧير أن المنشѧأة الدائمѧة يمكѧنها طѧرح المصѧاريف الحقيقѧية المѧنجزة مѧن قبل المقرّ                     
 .لحساب المنشأة الدائمة بما في ذلك مصاريف التسيير والمصاريف العامة الإدارية 

 
ويكѧѧѧون الطѧѧѧرح المذآѧѧѧور آلѧѧѧيا بالنسѧѧѧبة للأعѧѧѧباء والمصѧѧѧاريف المباشѧѧѧرة المѧѧѧبررة  

 .ل المقرّ لفائدة المنشأة الدائمة  وفي حدود معينة بالنسبة للأعباء المشترآةوالمبذولة من قب
 

 :وتضبط  هذه الحدود على أساس القاعدة التالية 
 

   رقم معاملات المنشأة الدائمةXّ  لمصاريف العامة للمقرا
 رقم المعاملات  الجملي للمؤسسة

 
II . حصص الأسهم 
 

  تعريف )1 
 

المداخѧيل المتأتѧية مѧن الأسهم أو سندات الإنتفاع          " سѧهم   حصѧص الأ  " تعنѧي عѧبارة      
أو أنصѧبة المؤسسѧين أو مѧنابات الѧربح الأخѧرى باستثناء الديون ، وآذلك مداخيل المنابات                 
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الإجتماعѧѧية الأخѧѧرى الخاضѧѧعة لѧѧنفس الѧѧنظام الجبائѧѧي لمداخѧѧيل الأسѧѧهم بمقتضѧѧى التشѧѧريع    
 .لأرباح الجبائي للدولة التي تقيم بها الشرآة الموزعة  ل

 
 قواعد توظيف الضريبة ) 2 

 
تخضѧع حصѧѧص الأسѧهم للضѧѧريبة فѧي بلѧѧد إقامѧة المنѧѧتفع بهѧا ، غѧѧير أنѧه يمكѧѧنه لѧѧبلد        

المصدر توظيف الضريـبة على هذه الحصص و ذلك حسب النسبة التي تحددها الإتـفاقية،             
 .أو التي ينصّ عليها  القانون العام إذا  لم تحدد الإتفاقية نسبة معينة

 
 ѧإن حصص الأسهم                  وفѧدر فѧد  المصѧي بلѧت هѧتونس ، وإذا آانѧة بѧة الخاصѧي الحال

المدفوعѧة لأشخاص غير مقيمين  لا تخضع لأية ضريبة باعتبار أنها  توجد خارج ميدان      
 .تطبيق الضريبة 

 
III. الفــوائــد 
 

  تعريــف) 1
 الإقتـراض مداخــــــــيل الأموال العمــــومية وســنـــــدات " الفوائد " تعني عبارة 

المتѧبوعة أو غѧير المتѧبوعة بضѧمانات موثقѧة برهѧن و الديѧون علѧى اختلاف أنواعها وآذلك جميع                  
المداخѧيل الأخѧرى الشبيهة بمداخيل المبالغ المقترضة وذلك حسب التشريع الجبائي للدولة المتأتية              

 .منها المداخيل 
 

 قواعـد توظيف الضريبة  )2
 

يبة فѧي  دولة الإقامة وفي دولة المصدر ، فيتمّ  تѧنص الإتفاقѧيات علѧى توظѧيف الضѧر       
توظѧيف الضريبة في بلد المصدر سواء حسب النسبة المنصوص عليها بالإتفاقية أو حسب    

 .الشروط المنصوص عليها بقانون دولة المصدر  
 

  :آيفية  توظيف الضريبة  ببلد المصدر) 3  
 

 :يتمّ  الخصم من المورد حسب   
  عليها بالإتفاقية أو  النسبة المنصوص -  
  النسبة المنصوص عليها با لقانون العام إذا لم تنص الإتفاقية على نسب خاصة -  

                     أو إذا نصت على نسب تفوق النسب المضبوطة بالقانون  العام ، أي بالنــــسبة      
 :                     لتونس 

 
 بالنسبة  للفوائد البنكية% 2.5 •
 في الحالات الأخرى % 20 •
 

إلاّ أن بعـــــــѧѧѧـض الإتفاقѧѧѧيات تѧѧѧنصّ علѧѧѧى أن الفوائѧѧѧد المدفوعѧѧѧة مѧѧѧن طѧѧѧرف دولѧѧѧة  
مـѧتعاقدة بموجѧب قѧرض متѧبوع بضѧمانات بصفة مباشرة أو غير مباشرة من طرف الدولة       
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الـمѧتعاقدة الأخѧѧرى أو جماعѧѧة محلѧѧية أو مؤسسѧѧة عمومѧية أو البѧѧنك  المرآѧѧزي لهѧѧذه الدولѧѧة   
 . لا تخضع للضريبة الأخرى ،

  
IV. الأتــاوات 

 
 تعريف  )1

 
المكافѧѧآت علѧѧى اخѧѧتلاف أنواعهѧѧا المدفوعѧѧة مقѧѧابل اسѧѧتعمال أو   "  الأتѧѧاوات " تعنѧѧي لفظѧѧة 

 :الحـــــق في استعمال 
 

حقѧوق المؤلѧف الخاصѧة بعمѧل أدبѧي أو فنѧي أو علمي بما في ذلك الأشرطة                    -
 السينمائية أو التلفزية ،

 براءة ، -
 جارة ،علامة صنع أو ت -
 رسم أو مثال  ، -
 تصميم ، -
 أنموذج أو طريقة سرية ، -
 .استعمال أو إسناد استعمال لتجهيز صناعي أو تجاري أو علمي  -

 
 :الـمكافآت الممنوحة مقابل " الأتاوات " آما تعني  لفظة 

 
المعلومѧѧات المѧѧتعلقة بѧѧتجربة مكتسѧѧبة فѧѧي المѧѧيدان الصѧѧناعي أو الѧѧتجاري أو   -

 العلمي  ،
 ية أو الإقتصادية ،الدراسات الفن -
 .المساعدة الفنية  -

 
بنفس الطريقة  ،  حيث لا  تنص  بعض       " الأتاوات  "مѧع العلم أن آل الإتفاقيات لا تعرّف           

 -الإتفاقѧѧѧية  التونسѧѧѧية( الإتفاقѧѧѧيات  ضѧѧѧمن تعѧѧѧريف لفظѧѧѧة أتѧѧѧاوات  علѧѧѧى المسѧѧѧاعدة الفنѧѧѧية  
أو الــــــدراسات الفنـــــــية   ) ـــدية الكن - الإيطالية والتونـــــسية  -الفرنسѧية  والتــــــونسѧية      

 ) . البلجيكية -الإتفاقية التونسية( 
 

 قواعد توظيف الضريبة   )2
 

و تѧѧنص بعѧѧض  . تѧѧنص الإتفاقѧѧيات علѧѧى توظѧѧيف الضѧѧريبة بѧѧبلد الإقامѧѧة  و بѧѧبلد المصѧѧدر      
الإتفاقѧيات المѧبرمة مѧن طѧرف الجمهوريѧة التونسѧية علѧى توظѧيف الضريبة على الأتاوات           

 :ا  في بلد الإقامة و ذلك خاصة  بالنسبة إلى قصر
 

 السѧينـغالية التѧي تخضѧع الأتاوات للضريبة في بلد إقامة            -الإتفاقѧية التونسѧية    -
 المنتفع  بها  فقط ،

الكѧѧندية التѧѧي تѧѧنص علѧѧى أن حقѧѧوق المؤلѧѧف والدفوعѧѧات  -الإتفاقѧѧية التونسѧѧية -
 .ع بها المشابهة لها لا تخضع للضريبة إلاّ في بلد اقامة  المنتف
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 طرق توظيف الضريبة ببلد المصدر) 3 

 
 :يتمّ  الخصم من المورد  حسب  
   النسبة المنصوص عليها باتفاقية تفادي الإزدواج الضريبي -  

 النسѧب المنصѧوص علѧيها بالقѧانون العѧام إذا لѧم تنص  الإتفاقية على نسب خاصة                -
 %  .15نسبة لتونس نسبة أو إذا نصّت على نسبة تفوق نسبة القانون العام أي بال

 
  الترآية على  توظيف الضريبة على الأتاوات -تنص الإتفاقية التونسية  : 1مثــــال  

 %  .10المدفوعة مقـــابل الدراســــات الـفــــنية أو الإقتصادية  في بلد المصدر بنسبة 
ام لذلك تطبق وبما أن هذه النسبة تقلّ عن النـــــــسبة المنصوص عليها بالقانون الع

 %  .10نسبة 
 

تѧنص الإتفاقѧية التونسѧية الفرنسѧية على توظيف الضريبة  ببلد المصدر على         : 2مѧثـــال     
الأتѧاوات المدفوعѧة مقѧابل التــفويѧت فѧي رخѧص اسѧتغلال علامѧة صѧنع أو تجѧارة  بنسبة                     

 المنصѧѧوص علѧѧيها بالقѧѧانون  العѧѧام ،   %  15وبمѧѧا أن هѧѧذه النسѧѧبة تفѧѧوق نسѧѧبة     %  . 20
 % .15فتطبق نسبة  

 
مѧع العلѧم أنѧه وفѧي جمѧيع الحالات التي لا يتمّ فيها القيام بالخصم من المورد آليا أو                  

 .جزئيا ، لا تطبق النسب المنصوص عليها بالإتفاقيات  
 

وفѧي هѧذه الحالѧة يقѧع تطبѧيق النسѧبة المنصѧوص علѧيها بالقѧانون العѧام معدلة حسب                      
 :وفي هذا الصدد  يتمّ تطبيق النسب التالية قاعدة تحمل عبء الضريبة وبالتالي  

 
 الفوائد *  

بالنسѧبة لفوائѧد القѧروض البنكѧية المدفوعѧة لمؤسسات غير مقيمة             %  2.56 -
 .وغير مستقرة بتونس 

 
 في الحالات الأخرى % 25 -

 
 %17,64:  الأتاوات       * 

 المديرالعام للدراسات
                                                 والتشريع الجبائي                                            

 
 محمد علي بن مالك: الإمضاء               

 
 
 
 
 
 



 2002 /41ملـــحــق المــذآــرة العــامــة عــدد  
 إتفاقيات تفادي الإزدواج الضريبي المبرمة بين

 الجمهورية التونسية والبلدان الأخرى
 حضائر البناء الـفـوائـد )1(الأتــــاوات  الدخول حيز التنــفـيذ

 وعمليات الترآيب
وعمليات  المراقبة 
التي تمثل منشأة دائمة

الضرائب 
 الأخرى

الخصم من 
 المورد

تاريخ تبادل 
وثائق المصادقة 

أو آخر 
 الإخطارات

تاريخ الإمضاء 
والصدور بالرائد 

الرسمي 
والإصدار 
 الإداري

 دانــبلــال

 
وظѧѧѧف الضѧѧѧريبة فѧѧѧي بلѧѧѧد المنشѧѧѧأ وحسѧѧѧب  ت

 : بعنوان %10تشريعه بنسبة 
 حقѧوق التألѧيف المتعلقة بعمل أدبي أو فني           -

أو علمي بما في ذلك  الأشرطة السينمائية و     
الأشѧرطة والتسجيلات والأسطوانات المعدّة     
للإذاعѧة  أوالتلفزة أو براءة  أو علامة صنع       
 أو تجѧѧارة أو رسѧѧم أو نمѧѧوذج أو تصѧѧميم أو   

 .اسلوب أو طريقة سرية 
 معلومѧѧѧѧات مѧѧѧѧتعلقة بخѧѧѧѧبرة مكتسѧѧѧѧبة فѧѧѧѧي   -

 .الميدان الصناعي  أوالتجاري أو العلمي 
 

تخضѧѧع المكافѧѧآت التقنѧѧية المدفوعѧѧة مقѧѧابل * 
آѧل الخدمات آالدراسات الفنية والإقتصادية      
والمسѧѧاعدة الفنѧѧية والخدمѧѧات الأخѧѧرى ذات    
الصѧبغة الفنية والإستشارية للضريبة في بلد       

 .% 12نشإ  وحسب تشريعه بنسبة الم

 
تخضѧѧѧع للضѧѧѧريبة فѧѧѧي بلѧѧѧد   
المنشѧѧأ وحسѧѧب تشѧѧريعه فѧѧي 

 :حدود 
 بعѧѧѧѧѧѧѧѧѧنوان فوائѧѧѧѧѧѧѧѧѧد  5% -

 القروض البنكية ،
  في الحالات 12% -

 .الأخرى 
تعفى من الضريبة في بلد    * 

المنشѧѧѧأ، الفوائѧѧѧد المدفوعѧѧѧة   
لحكومѧѧѧѧة الدولѧѧѧѧة المѧѧѧѧتعاقدة 
الأخѧѧرى أو إحѧѧدى فѧѧروعها  
 ѧѧѧѧѧѧѧѧية أو جماعاتهѧѧѧѧѧѧѧѧا السياس
 .المحلية أو بنكها المرآزي 

 
حضѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧيرة البѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧناء أو   
التجهѧѧѧѧѧѧѧѧيزات أوعملѧѧѧѧѧѧѧѧيات  
الترآيѧب أو أنشطة المراقبة     
المѧѧѧتعلقة بهѧѧѧا عѧѧѧندما تفѧѧѧوق   

 . أشهر 6مدّتها 
 
 

 
1/1/2000 

 
1/1/2000 

 
10/12/99 

 
2/2/99 
  بتاريخ63عدد 
 6/8/99 
 25/2001. ع.م

 
أفريقيا ) 1

 الجنوبية
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 

                                                 
 المنصوص عليها بالقانون العام% 15لا يمكن في أي حال أن يتعدى الخصم من المورد بعنوان الأتاوات نسبة  )1

 
 %17.64 ن   أيّ  نسبة – 100/  ن  x   100:   تحمل  عبء الضريبة في صورة تحمل المؤسسة المستقرة بتونس عبء  الضريبة ، يتمّ تطبيق النسبة المنصوص عليها بالقانون  العام وحسب قاعدة :         مــلاحـــظــة
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 حضائر البناء الـفـوائـد )1(الأتــــاوات  الدخول حيز التنــفـيذ
 وعمليات الترآيب

وعمليات  المراقبة 
التي تمثل منشأة دائمة

الضرائب 
 الأخرى

الخصم من 
 المورد

تاريخ تبادل 
وثائق المصادقة 

أو آخر 
 الإخطارات

تاريخ الإمضاء 
والصدور بالرائد 

الرسمي 
والإصدار 
 الإداري

 دانــبلــال

 بة في بلد المنشإ  وحســــبتوظف الضري
 :تشريعه بعنوان  

 حقѧѧѧѧوق الـتألѧѧѧѧيف الأدبـــــѧѧѧѧي أوالفنѧѧѧѧي أو   -
العلمѧѧي بمѧѧا فѧѧѧي ذلѧѧك الأشѧѧرطة السѧѧѧينمائية     
التجارية وبراءة وعلامة صنع أو تجارة  أو        
تصѧوير أو مѧثال أو رسم أونموذج أوطريقة          

 سرية  ،
  معدّات صناعية أو تجارية أو علمية ،-
قة بخѧѧѧѧبرة مكتسѧѧѧѧبة فѧѧѧѧي   معلومѧѧѧѧات مѧѧѧѧتعل -

 .الميدان الصناعي أو التجاري أو العلمي 
 

تخضѧѧѧع للضѧѧѧريبة فѧѧѧي بلѧѧѧد   
 .المنشإ وحسب تشريعه 

حضѧѧيرة البѧѧناء أو الترآيѧѧب 
وأنشѧѧѧطة المراقѧѧѧبة المѧѧѧتعلقة 

 .بها  مهما آانت مدّتها 
 

 37  عدد 9/2/85 5/86/ 28 1/1/87 1/1/86
 10/5/85بتاريخ  

 29/86.ع.م

 )1(الجزائر ) 2

     
 

 . عوضت هذه الإتفاقية والإتفاقيات المبرمة مع المغرب ومويتانيا وليبيا بالإتفاقية المغاربية ) 2    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 9

 حضائر البناء الـفـوائـد   )1(الأتــــاوات  الدخول حيز التنــفـيذ
 وعمليات الترآيب
وعمليات  المراقبة 

 التي
 تمثل منشأة دائمة

الضرائب 
 الأخرى

الخصم من 
 المورد

تاريخ تبادل وثائق 
المصادقة أو آخر 

 الإخطارات

تاريخ الإمضاء 
والصدور بالرائد 
الرسمي والإصدار 

 الإداري

 دانــبلــال

توظѧѧѧف الضѧѧѧريبة فѧѧѧي بلѧѧѧد المنشѧѧѧإ     
 :بنسبة 

 : بعنوان  10%-
 حقѧوق التألѧيف الأدبѧي أو الفني أو          -

 العلمي 
  المعلومѧات المتعلقة بخبرة مكتسبة     -

فѧي الميدان الفلاحي أو الصناعي أو     
 التجاري أو العلمي 

  الدراسات الفنية أو الإقتصادية ،-
 : بعنوان 15%-
 الѧѧѧѧѧبراءات والرسѧѧѧѧѧوم والѧѧѧѧѧنماذج   -

والتصѧѧѧѧاميم والأسѧѧѧѧاليب أو الطѧѧѧѧرق 
السѧرية وعلامات الصنع أو التجارة      

، 
 . الأفلام السينمائية  أوالتلفزية -
 

تخضѧѧѧع للضѧѧѧريبة فѧѧѧي 
10نسѧѧѧبة بلѧѧѧد المنشѧѧѧإ ب

%.  
تعفѧѧѧѧى مѧѧѧѧن الضѧѧѧѧريبة  
الفوائѧѧѧد علىالقѧѧѧروض 
الممѧѧنوحة مѧѧن طѧѧرف    
إحѧدى الѧدول المتعاقدة     
 لمقѧيم بالدولѧة الأخرى    

. 
بالنسѧѧѧѧѧѧبة لألمانѧѧѧѧѧѧيا  لا  
تخضѧѧѧѧѧѧѧѧع للضѧѧѧѧѧѧѧѧريبة  

 :الفوائد المدفوعة إلى 
-La deutsche 
Bundesbank 
-La Kredistanstalt   fur 
Wiederaufbau et 
-La deutsche 
geselleschaft fûr 
wirtschatfliche 
Zusammemarbeit 
mbh 
(Entwcklumges -  
gesellschaft ) 

 
 
 
 
 
 
 

حضيرة البناء أو 
عمليات الترآيب أو أ 

نشطة المراقبة 
المتعلقة بها عندما 

تفوق مدّة الحضيرة أو 
العمليات أو الأنشطة  

 أو عندما تتبع  أشهر6
عمليات الترآيب أو 
أنشطة المراقبة بيع 

جهيزات معدّات أو ت
 6ولا تتجاوز مدّتها 

أشهر وتفوق تكاليفـها 
 من ثمن 10%

المعدات أو التجهيزات 
. 

 
 

01/01/
77 

 41 عدد 23/12/75 04/11/76   01/77//01
 15/6/76بـــتـــاريـــخ 

 16/76. ع.م

 ألمانيــا) 3
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 الدخول حيز التنــفـيذ
 

   )1(الأتــــاوات 
 
 
 
 

 حضائر البناء الـفـوائـد
 يبوعمليات الترآ

وعمليات  المراقبة 
التي تمثل منشأة 

 دائمة
 

الضرائب 
 الأخرى

الخصم من 
 المورد

تاريخ تبادل وثائق 
المصادقة أو آخر 

 الإخطارات

تاريخ الإمضاء 
والصدور بالرائد 

الرسمي  والإصدار 
 الإداري

 دانــبلــال

توظف  الضريبة في بلد المنشإ   
 :بنسبة  

 بعѧѧѧѧѧنوان حقѧѧѧѧѧوق المؤلѧѧѧѧѧف  10%-
الخاصة بعمل أدبي أو فني أو علمي   

، 
  : بعنوان15% -
 الدراسات الفنية أو الإقتصادية أو       -

الأفѧѧѧѧѧѧѧلام السѧѧѧѧѧѧѧينمائية أو الѧѧѧѧѧѧѧتلفزية 
والѧѧѧبراءات  أوعلامѧѧѧات الصѧѧѧنع أو  أ

الѧѧѧѧѧѧتجارة أوالرسѧѧѧѧѧѧوم  أوالѧѧѧѧѧѧنماذج 
أوالتصѧѧѧاميم أوالطѧѧѧرق أو الأسѧѧѧاليب 

  ،    السرية
أو  أو تجارية     اعية   تجهѧيزات صن   -

 علمية 
لهѧѧѧѧѧا صѧѧѧѧѧلة بخѧѧѧѧѧبرة    معلومѧѧѧѧѧات  -

مكتسѧѧѧѧبة فѧѧѧѧي المѧѧѧѧيدان الفلاحѧѧѧѧي أو  
 .الصناعي أو التجاري  أو العلمي 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تخضѧѧѧع للضѧѧѧريبة فѧѧѧي 
بلѧѧѧѧد المنشѧѧѧѧإ  وحسѧѧѧѧب  
تشѧѧѧѧѧѧѧѧريعه بنسѧѧѧѧѧѧѧѧبة لا  

 %10تتجــاوز 

حضيرة البناء أو 
عمليات الترآيب 
المؤقتة وأنشطة 
المراقبة المتعلقة 

 6االتي تفوق مدّتها به
 أو عندما تتبع أشهر

عمليات الترآيب أو 
انشطة المراقبة  بيع 
معدات أو تجهيزات 

  أشهر3وتفوق مدّتها 
ويتعدّى ثمن تكلفتها 

 من ثمن 10%
المعدات أو التجهيزات 

 
 

 14 عدد 23/06/77 06/06/78  01/01/79 01/01/78
 17/2/78بتـــــــــاريخ 

 29/79. ع.م

  االنمس) 4
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 حضائر البناء الـفـوائـد )1(الأتــــاوات  الدخول حيز التنــفـيذ

 وعمليات الترآيب
وعملѧѧѧѧѧѧيات  المراقѧѧѧѧѧѧبة  
 التي تمثل منشأة دائمة

 
الضرائب 
 الأخرى

خصم من ال
 المورد

تѧѧѧѧѧѧاريخ تѧѧѧѧѧѧبادل  
وثѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧائق 
المصѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧادقة أو 
 آخر الإخطارات

تاريخ الإمضاء 
والصدور 

بالرائد الرسمي 
والإصدار 
 الإداري

 دانــبلــال

  :لضريبة في بلد المنشإ بنسبةاتوظف  
 بعѧѧѧѧنوان  حقѧѧѧѧوق التألѧѧѧѧيف المѧѧѧѧتعلقة  5% -

 بعمل أدبي  أو فني أو علمي ،
 
بعѧѧѧѧѧѧنوان الѧѧѧѧѧѧبراءات أوالرسѧѧѧѧѧѧوم   % 15 -

أوالنماذج  أوالتصاميم والأساليب أو الطرق      
السѧѧرية وآذلѧѧك المكافѧѧآت مقѧѧابل معلومѧѧات     

 الصناعي تѧتعلق بѧتجربة مكتسبة في الميدان     
 أو التجاري أو العلمي ،

 
بعѧنوان رخѧص اسѧتغلال علامات       % 20 -

الصѧѧѧѧنع أو الѧѧѧѧتجارة  أوالأفѧѧѧѧلام السѧѧѧѧينمائية  
والتلفزية والمكافآت الأخرى مقابل استعمال     
التجهѧѧѧѧѧѧѧيزات الفلاحѧѧѧѧѧѧѧية أو الصѧѧѧѧѧѧѧناعية أو  

 .المينائية أو التجارية أو العلمية
 
بعѧѧѧѧنوان المسѧѧѧѧاعدة الفنѧѧѧѧية علѧѧѧѧى % 15 -

لممѧѧتلكات المشѧѧار إلѧѧيها بالمطتيѧѧن اسѧѧتعمال ا
 . السابقتين 

 
 
 
 
 
 

تخضѧѧѧع للضѧѧѧريبة فѧѧѧي بلѧѧѧد   
المنشѧѧѧѧѧإ وحسѧѧѧѧѧب تشѧѧѧѧѧريعه 

   .%15بنسبة لاتتعدى 
  تعفѧѧى مѧѧن الضѧѧريبة فѧѧي    -

 :بلد المنشإ 
الفوائѧѧѧѧѧد المدفوعѧѧѧѧѧة مѧѧѧѧѧن * 

طѧرف هѧذه الدولة أو إحدى       
فѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧروعها السياسѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧية أو 
جماعاتهѧѧا المحلѧѧية  لبѧѧنك أو  
لمؤسسѧѧѧة  قѧѧѧرض عمومѧѧѧية 
مقѧѧѧيمة بالدولѧѧѧة الأخѧѧѧرى إذا 
تعلقѧѧت بقѧѧرض لا تقѧѧلّ مدّتѧѧه  

  سѧنوات وغير ممثل     5عѧن   
بѧѧرقاع أو سѧѧندات اقѧѧتراض   

 .أخرى 
ولا تشѧѧمل لفظѧѧة فوائѧѧد آمѧѧا  

  :11تمّ تعريفها بالفصل 
 فوائѧѧѧѧد الديѧѧѧѧون الѧѧѧѧتجارية  -

الѧناتجة عن الدفوعات بأجل     
مقѧѧѧابل  سѧѧѧلع أو بضѧѧѧائع أو   

 .خدمات
 فوائѧѧد الحسѧѧابات الجاريѧѧة   -

التسѧѧѧبقات الإسѧѧѧمية بيѧѧѧن   أو 
 .مؤسسات بنكية للدولتين 

حضѧѧѧيرة البѧѧѧناء أو عملѧѧѧيات 
الترآيѧѧب المؤقѧѧتة أوأنشѧѧطة   
المراقѧبة المѧتعلقة بها عندها      

 أو  أشѧѧѧѧهر6تفѧѧѧѧوق مدّتهѧѧѧѧا  
عѧѧѧѧѧѧѧندما  تتѧѧѧѧѧѧѧبع عملѧѧѧѧѧѧѧيات  
الترآيѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧب  أو أنشѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧطة 
المراقѧѧѧѧѧبة بѧѧѧѧѧيع معѧѧѧѧѧدات أو  
تجهѧيزات ولا تتجاوز مدّتها     

 ويѧѧѧѧѧѧتعدّى ثمѧѧѧѧѧѧن  أشѧѧѧѧѧѧهر6
 مѧѧѧѧѧن ثمѧѧѧѧѧن %10تكلفѧѧѧѧѧتها 

 .المعدات أو التجهيزات 
 
 

 2 عدد22/2/75 01/10/76 01/01/77 01/01/77
 9/1/76بتاريخ 

 9/77. ع.م

 بلجيــكا) 5
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الدخول حيز 
 التنــفـيذ

  الـفـوائـد    )1(الأتــــاوات 
 حضائر البناء

 وعمليات الترآيب
وعمليات  المراقبة التي 

 تمثل منشأة دائمة
الضرائب 
 الأخرى

الخصم من 
 المورد

تاريخ تبادل وثائق 
ادقة أو آخر المص

 الإخطارات

تاريخ الإمضاء 
والصدور 

بالرائد الرسمي 
و الإصدار  
 الإداري

 
 دانــبلــال

تخضع للضريبة في بلد المنشإ وحسب 
 :تشريعه بنسبة   
   :  بعــنوان% 15

بѧѧراءات الإخѧѧѧتراع والتصѧѧاميم والѧѧѧنماذج   * 
 لطرق السرية ،والرسوم والأساليب أو ا

معلومѧѧѧѧات تѧѧѧѧتعلق بخѧѧѧѧبرة مكتسѧѧѧѧبة فѧѧѧѧي    * 
 الميدان الصناعي أو  العلمي أو التجاري

 الدراسات الفنية أو الإقتصادية ،* 
 بالنسѧѧѧѧبة لحѧѧѧѧق اسѧѧѧѧتعمال رخѧѧѧѧص  20% -

اسѧѧѧѧتغلال علامѧѧѧѧات الصѧѧѧѧنع أو الѧѧѧѧتجارة أو  
الأفѧلام السѧينمائية و الأشرطة المعدّة للتلفزة        

يز صناعي  أو استعمال أو حق استعمال تجه     
 .أو مينائي أو تجاري أو علمي 

وتخضѧع الأتѧاوات المدفوعѧѧة بعѧنوان حقѧѧوق    
المؤلѧѧف المѧѧتعلقة بعمѧѧل أدبѧѧي أو درامѧѧي أو    
موسѧيقي أو فنѧي للضѧريبة  قصѧرا فѧي دولة             

 .إقامة المنتفع  الفعلي بها 
 
 
 
 

تخضѧѧѧع للضѧѧѧريبة فѧѧѧي بلѧѧѧد   
المنشѧѧѧѧѧإ وحسѧѧѧѧѧب تشѧѧѧѧѧريعه 

  .%15بنسبة لا تتعدى 

مѧѧا آانѧѧت حضѧيرة البѧѧناء  مه 
مدّتهѧѧا أو عملѧѧيات الترآيѧѧب   
المؤقѧѧѧتة وأنشѧѧѧطة المراقѧѧѧبة   
المѧѧتعلقة بهѧѧا إذا تعѧѧدّت مѧѧدّة   
هѧѧѧѧѧѧذه العملѧѧѧѧѧѧيات أو هѧѧѧѧѧѧذه   

 . أشهر 3الأنشطة 
 

 عدد 10/02/82 04/12/84 01/01/85 01/01/85
/8/2 بتاريخ 10

83 
 25/86. ع.م

 آــنــدا) 6
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 حضائر البناء دالـفـوائـ )1(الأتــــاوات  الدخول حـيز التنفيذ

 عمليات الترآيبو
وعمليات  المراقبة 
التي تمثل منشأة 

 دائمة

الضرائب 
 الأخر

 الخصم من المورد
تاريخ تبادل 

وثائق المصادقة 
أو آخر 
 الإخطارات

تاريخ الإمضاء 
والصدور بالرائد 

الرسمي و الإصدار 
 الإداري

 دانــبلــال

توظѧѧѧف الضѧѧѧريبة فѧѧѧي بلѧѧѧد المنشѧѧѧإ   
 :  بعنوان  %15 بنسبة

 حقوق التأليف المتعلقة بعمل أدبي      -
 الأفѧلام أو فنѧي أوعلمѧي بمѧا في ذلك     

   والأفѧѧѧѧѧلام والأشѧѧѧѧѧرطة السѧѧѧѧѧينمائية
المعѧѧѧدة للѧѧѧتلفزة والѧѧѧراديو أوبѧѧѧراءة    
أوعلامѧة صѧنع أو تجارة أو تصميم        
أو مѧѧѧѧѧثال أو رسѧѧѧѧѧم أو طѧѧѧѧѧريقة  أو  

 أساليب سرية،
 التجهѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧيزات الصѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧناعية أو - 

 علمية  ،التجارية أو ال
 
  المعلومѧѧѧѧѧѧات المѧѧѧѧѧѧتعلقة بخѧѧѧѧѧѧبرة   -

مكتسѧѧѧبة فѧѧѧي المѧѧѧيدان الصѧѧѧناعي أو 
 التجاري أو العلمي ،

 الدراسات الفنية أو الإقتصادية  و       -
 .المساعدة الفنية 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تخضѧѧѧع للضѧѧѧريبة فѧѧѧي بلѧѧѧد   
المنشѧѧѧѧѧإ وحسѧѧѧѧѧب تشѧѧѧѧѧريعه 

 % .12بنسبة لا تتعدى 
تعفѧѧى الفوائѧѧد المتأتѧѧية مѧѧن   -

هذه الدولة  دولѧة متعاقدة في     
مѧن الضѧريبة إذا دفعت هذه       

 :الفوائد 
مѧѧѧѧѧѧѧن حكومѧѧѧѧѧѧѧة الدولѧѧѧѧѧѧѧة   -

المѧتعاقدة الأخѧرى أو إحدى      
فѧѧروعها السياسѧѧية أو إحѧѧدى 
جماعاتهѧѧا المحلѧѧية أو البѧѧنك  

 .المرآزي لهذه الدولة 
 إلѧى بѧنك أو مؤسسѧة مالية        -

مشѧѧѧѧѧѧابهة مقѧѧѧѧѧѧيمة بالدولѧѧѧѧѧѧة  
المѧѧѧѧѧѧѧѧѧتعاقدة الأخѧѧѧѧѧѧѧѧѧرى إذا  
تѧѧتجاوز مѧѧدة القѧѧرض الѧѧناتج 

فѧѧع هѧѧذه الفوائѧѧد سѧѧبع   عѧѧنه د
 سنوات ،

دفعѧѧѧت هѧѧѧذه الفوائѧѧѧد عѧѧѧن   -
طѧѧѧريق الحكومѧѧѧة التونسѧѧѧية   
إلѧѧى مقѧѧيم بكوريѧѧا فѧѧي نطѧѧاق 
القѧѧروض المسѧѧندة لحكومѧѧة   
الجمهوريѧѧѧѧѧѧة التونسѧѧѧѧѧѧية أو   
لفѧѧѧѧѧѧѧѧѧروعها السياسѧѧѧѧѧѧѧѧѧية أو 

 .جماعاتها المحلية 
 

حضѧѧѧѧѧѧѧѧѧيرة البѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧناء  أو  
عملѧѧѧѧѧѧѧيات الترآيѧѧѧѧѧѧѧب أو  
أنشѧѧطة المراقѧѧبة المѧѧتعلقة  

 6تها  بهѧا إذا تجѧاوزت مدّ     
 . أشهر

 
 

 بتاريخ 12 عدد 27/9/88 25/10/89 01/01/90 01/01/91
17/2/89 
 67/90. ع.م

آوريا ) 7
 الجنوبية



 14

 حضائر البناء دالـفـوائـ.   )1(الأتــــاوات  الدخول حيـز التنفيذ
 وعمليات الترآيب

وعمليات  المراقبة التي 
الضرائب  تمثل منشأة دائمة

 الأخرى
 الخصم من المورد

تاريخ تبادل وثائق 
المصادقة أو آخر 

 الإخطارات

تاريخ الإمضاء والصدور 
بالرائد الرسمي  و الإصدار 

 الإداري

 دانــبلــال

توظѧѧѧف الضѧѧѧريبة فѧѧѧي بلѧѧѧد المنشѧѧѧإ   
% 15وحسѧѧѧѧѧب تشѧѧѧѧѧريعه بنسѧѧѧѧѧبة   

 :بعنوان 
 حقѧوق التألѧيف الأدبي أو الفني أو         -

العلمѧѧѧѧѧي بمѧѧѧѧѧا فѧѧѧѧѧي ذلѧѧѧѧѧك الأفѧѧѧѧѧلام   
 المعѧѧѧѧѧدّة السѧѧѧѧѧينمائية والتسѧѧѧѧѧجيلات 

للѧѧѧѧѧѧѧراديو والѧѧѧѧѧѧѧتلفزة والѧѧѧѧѧѧѧبراءات   
وعلامѧѧѧѧѧѧات الصѧѧѧѧѧѧѧنع أو الѧѧѧѧѧѧѧتجارة  
والتصѧѧѧѧѧاميم والѧѧѧѧѧنماذج والرسѧѧѧѧѧوم   

 والأساليب أو الطرق السرية 
 التجهѧيزات الصناعية أو التجارية      -

أو العلمѧѧѧѧية والمعلومѧѧѧѧات المѧѧѧѧتعلقة   
بخѧѧѧѧѧѧبرة مكتسѧѧѧѧѧѧبة فѧѧѧѧѧѧي المѧѧѧѧѧѧيدان    

 -الصѧѧناعي أو الѧѧتجاري أو العلمѧѧي  
 .قتصادية الدراسات الفنية أو الإ

 
 
 
 

تخضѧѧѧع للضѧѧѧريبة فѧѧѧي بلѧѧѧد   
المنشѧѧѧѧѧإ وحسѧѧѧѧѧب تشѧѧѧѧѧريعه 

 % .12بنسبة لا تتعدى 
 تعفى من الضرائب فوائد -

القروض الممنوحة  إلى 
:  الدولة التونسية من طرف 

  دولة الدنمارك -
  الصندوق الدنمارآي -

لتطوير التصنيع في البلدان 
النامية أو من طرف  آل 

صندوق آخر مماثل مموّل 
 .وال عمومية دنمارآيةبأم
 

حضيرة البناء أو عمليات    
الترآيѧѧѧѧѧѧѧѧب المؤقѧѧѧѧѧѧѧѧتة أو 
أنشѧѧѧطة المراقѧѧѧبة الѧѧѧتابعة  

 6لهѧا عѧندما تفѧوق مدّتها        
 أو عѧѧѧѧѧندما تتѧѧѧѧѧبع اشѧѧѧѧѧهر

عملѧѧѧѧѧѧيات الترآيѧѧѧѧѧѧب  أو  
أنشѧѧѧѧѧطة المراقѧѧѧѧѧبة  بѧѧѧѧѧيع 
معѧѧѧѧѧѧѧدّات أو تجهѧѧѧѧѧѧѧيزات 

  أشѧѧѧѧѧهر3تفѧѧѧѧѧوق مدّتهѧѧѧѧѧا 
10ويѧѧتعدى ثمѧѧن تكلفѧѧتها  

 مѧѧن ثمѧѧن المعѧѧدات أو %
 .ت التجهيزا

 

 بتاريخ 26 عدد 5/2/81 13/05/81 01/01/82 01/01/82
17/4/81 
 57/88. ع.م

 

 الدنـمـارك) 8
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 )1(الأتــــاوات  الدخـول حيـز التنفيــذ
 
 
 

 حضائر البناء الـفـوائـد
 وعمليات الترآيب

وعمليات  المراقبة 
التي تمثل منشأة 

 دائمة

الضرائب 
 الأخرى

الخصم من 
 المورد

تاريخ تبادل 
وثائق المصادقة 

 أو آخر
 الإخطارات

تاريخ الإمضاء 
والصدور بالرائد 

الرسمي و 
الإصدار الإداري

 دانــبلــال

 
 

توظѧف  الضѧѧريبة فѧѧي بلѧѧد المنشѧѧإ بنسѧѧــــــبة  
 : بعنوان  15%

 حقѧѧوق نشѧѧر عمѧѧل أدبѧѧي أو فنѧѧي أو علمѧѧي -
أوبѧѧراءات الإخѧѧتراع أو العلامѧѧات الѧѧتجارية 

ميم  أو الѧѧѧѧѧѧنماذج أو الطѧѧѧѧѧѧرق أو  أوالتصѧѧѧѧѧѧا
 الأساليب السرية  ،

 التجهѧѧѧѧѧيزات الصѧѧѧѧѧناعية أو الѧѧѧѧѧتجارية أو   -
 العلمية ،

 معلومѧѧѧѧات مѧѧѧѧتعلقة بخѧѧѧѧبرة مكتسѧѧѧѧبة فѧѧѧѧي   -
 الميدان الصناعي أو التجاري أو العلمي ،

 الأفــــѧѧѧـلام و الصѧѧѧور المѧѧѧتحرآة وأفѧѧѧلام  - 
  .الفيديو المعدّة للتلفزة

 
 

 
 

تخضع للضريبة في بلد 
لمنشإ وحسب تشريعه ا

 % .10بنسبة لا تتعدى 

 
 

موقѧѧѧѧع  البѧѧѧѧناء أو الإنشѧѧѧѧѧاء   
أومشѧѧѧѧاريع التجهѧѧѧѧيز التѧѧѧѧي  

  . أشهر6تتجاوز مدّتها 
 

 
 

01/01/92 

 
 

01/02/91 

 
 

02/01/91 

 
 

 عدد 08/12/89
 بــــتاريــــخ 21

27/3/90 
 19/97. ع.م

 
 
 مصــر) 9
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 لبناءحضائر ا الـفـوائـد )  1(الأتــــاوات  الدخول حيز التنــفـيذ

 وعمليات الترآيب
وعمليات المراقبة التي تمثل 

 منشأة دائمة
الضرائب 
 الأخرى

الخصم من المورد

تاريخ تبادل وثائق 
المصادقة أو آخر 

 الإخطارات

تاريخ الإمضاء 
والصدور بالرائد 

الرسمي  و 
 الإصدار الإداري

 دانــبلــال

منشإ توظѧف الضѧريبة في بلد ال      
 %7.5وحسѧب تشѧريعه بنسبة      

 :بعنوان  
 حقѧѧѧѧѧوق التألѧѧѧѧѧيف الأدبѧѧѧѧѧي أو -

الفنѧѧي أو العلمѧѧي بمѧѧا فѧѧي ذلѧѧك     
الأفѧѧѧلام السѧѧѧينمائية أو شѧѧѧرائط    
التسѧѧجيل للѧѧراديو او الѧѧتلفزيون   
أو بѧѧѧѧراءة اخѧѧѧѧتراع أو علامѧѧѧѧة   
تجاريѧة أو نموذج أو تصميم أو       

 أساليب  ترآيب سرية ،
 معѧѧѧدّات صѧѧѧناعية أو تجاريѧѧѧة -

 ، أو علمية 
 معلومѧѧات ذات علاقѧѧة بخѧѧبرة  -

 .صناعية أو تجارية أو علمية 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

توظѧف الضѧريبة في     
بلѧѧѧد المنشѧѧѧإ وحسѧѧѧب  
تشѧѧѧѧѧѧѧѧريعه حسѧѧѧѧѧѧѧѧب  

 :النسب التالية 
 إذا آѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧان 2.5%-

المسѧѧتفيد مѧѧن الفوائѧѧد  
مؤسسѧѧѧѧѧѧѧѧѧة بنكѧѧѧѧѧѧѧѧѧية  
وطالمѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧا يѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧنصّ 
التشѧѧѧѧѧريع التونسѧѧѧѧѧي  
علѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧى توظѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧيف 
الضѧريبة علىالفوائد   
الѧراجعة للبنوك غير    

لمسѧѧѧѧѧѧتقرّة بѧѧѧѧѧѧتونس  ا
 ،% 2.5بنسبــة 

إذا رفعѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧت % 5-
 تونس هذه النسبة  ،

 فѧѧѧي جمѧѧѧيع  10% -
 .الحالات الأخرى

تعفѧѧى مѧѧن الضѧѧرائب 
فѧي بلد المنشإ الفوائد     
المدفوعѧة لفائدة دولة   
مѧѧѧѧѧѧتعاقدة  أوإحѧѧѧѧѧѧدى 
جماعاتهѧا المحلية أو    
بѧѧѧѧنكها المرآѧѧѧѧزي أو 
مؤسسѧѧѧѧѧاتها المالѧѧѧѧѧية  
التѧي تمتلك رأسمالها    

 .ة آليا  هذه الدول
 
 
 

حضѧيرة البѧناء أو عملѧيات الترآيب     
المؤقѧتة أو أنشѧطة المراقبة المتعلقة       

  . أشهر6بها إذا فاقت مدّتها 

 55 عدد 96/ 10/4 27/05/97 27/06/97 01/01/97
 9/7/96بتاريخ 

 30/98. ع.م

الإمارات ) 10
العربـية المتحدة
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 حضائر البناء الـفـوائـد )  1(الأتــــاوات  الدخول حيز التنــفـيذ
 آيبوعمليات التر

وعمليات  المراقبة التي تمثل 
 منشأة دائمة

الضرائب 
 الأخرى

الخصم من 
 المورد

تاريخ تبادل وثائق 
المصادقة أو آخر 

 الإخطارات

تاريخ الإمضاء 
والصدور بالرائد 

الرسمي و الإصدار 
 الإداري

 دانــبلــال

توظѧف الضѧريبة في بلد المنشإ       
 %10نسѧѧبة وحسѧѧب تشѧѧريعه ب 

 :بعنوان  
 حقѧѧѧѧوق التألѧѧѧѧيف أوبѧѧѧѧراءة  أ   -

وعلامѧѧѧة  صѧѧѧنع أو تجѧѧѧارة  أ و 
رسѧѧѧѧѧم أو نمѧѧѧѧѧوذج  أوتصѧѧѧѧѧميم   

 أوأسلوب أو  طريقة  سرية 
 تجهѧيز صناعي أو تجاري أو     -

 علمي ، 
 دراسѧѧات ومعلومѧѧات  مѧѧتعلقة  -

بخѧѧѧѧبرة مكتسѧѧѧѧبة فѧѧѧѧي المѧѧѧѧيدان  
الصѧѧѧѧѧѧѧѧناعي أو الѧѧѧѧѧѧѧѧتجاري أو  

 العلمي 
أفѧѧѧѧѧѧـلام سѧѧѧѧѧѧينمائية وأعمѧѧѧѧѧѧال   -

مسѧѧѧجلة علѧѧѧى أفѧѧѧلام وأشѧѧѧرطة   
 .مغناطيسية  معدّة  للتلفزة 

 

تخضѧع للضѧريبة في    
بلѧѧѧد المنشѧѧѧإ وحسѧѧѧب  

 :تشريعه بنسبة 
 إذا آانѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧت 5% -

الفوائѧѧѧѧد ناتجѧѧѧѧة عѧѧѧѧن 
قѧروض تفوق  مدّتها     

 سبع سنوات ،
 فѧي الحالات    10%-

 .الأخرى 

حضѧيرة البѧناء أو عملѧيات الترآيب     
المؤقѧتة أو أنشѧطة المراقبة المتعلقة       

التѧѧي تمѧѧارس بهѧѧا عѧѧندما تفѧѧوق بهѧѧا  
 أو عѧѧѧѧѧندما تتѧѧѧѧѧبع  أشѧѧѧѧѧهر9مدّتهѧѧѧѧѧا 

عملѧѧѧѧѧѧѧيات الترآيѧѧѧѧѧѧѧب أو أنشѧѧѧѧѧѧѧطة   
المراقѧѧبة بѧѧيع  معѧѧدّات أو تجهѧѧيزات  

 ويتعدّى ثمن    أشهر 3وتفѧوق مدّتهѧا     
 مѧѧѧѧѧن ثمѧѧѧѧѧن  هѧѧѧѧѧذه  %10تكلفѧѧѧѧѧتها 

 المعدّات أو التجهيزات
 
 
 
 
 
 

 33 عدد 12/7/82 14/2/87 1/1/88 1/1/88
 27/5/86بتاريخ 

 18/88. ع.م

 إسبــانيــا) 11
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 حضائر البناء الـفـوائـد )1(الأتــــاوات الدخول حيز التنــفـيذ
 وعمليات الترآيب
وعمليات  المراقبة 
التي تمثل منشأة دائمة

الضرائب 
 الأخرى

الخصم من 
 المورد

تاريخ تبادل 
وثائق المصادقة 

أو آخر 
 الإخطارات

تاريخ الإمضاء 
والصدور بالرائد 
الرسمي والإصدار 

 الإداري

 دانــبلــال

تخضѧѧѧѧع للضѧѧѧѧريبة فѧѧѧѧي بلѧѧѧѧد المنشѧѧѧѧإ   
 :وحسب تشريعه بنسبة 

 : بعنوان  15%-
 حقѧѧوق التألѧѧيف الأدبѧѧي أو الفنѧѧي أو    -

العلمي والأفلام السينمائية أوالأشرطة 
المغناطيسѧية المعѧدّة للراديو أو للتلفزة      

، 
 بѧѧѧѧѧراءات الإخѧѧѧѧѧتراع والعلامѧѧѧѧѧات   - 

الرسѧوم والنماذج والطرق    الѧتجارية و  
 أو  الأساليب السرية 

 المعلومѧѧات المѧѧتعلقة بخѧѧبرة مكتسѧѧبة -
فѧي المѧيدان الصѧناعي أو التجاري أو         

 العلمي 
 الأربѧѧاح المحققѧѧة مѧѧن بѧѧيع آѧѧل حѧѧق    -

ملكية والمتعلقة بإنتاجية ، استعمال أو 
التفويѧت فѧي هѧذه الحقوق  أو الأملاك          

. 
 : بعنوان 10% -
ة أو الѧѧتجارية أو  المعѧѧدات الصѧѧناعي -

العلمѧѧية مѧѧن غѧѧير السѧѧفن والطائѧѧرات 
والحاويѧѧات المسѧѧتغلة فѧѧي مجѧѧال الѧѧنقل 

 الدولي ،
 الدراسѧѧѧѧѧات الفنѧѧѧѧѧية أو الإقتصѧѧѧѧѧادية  -

المدفوعѧѧة مѧѧن أمѧѧوال عمومѧѧية تابعѧѧة    
لدولѧѧѧѧة مѧѧѧѧتعاقدة أو إحѧѧѧѧدى فѧѧѧѧروعها    

 السياسية أو جماعاتها المحلية ،
 المساعدة الفنية لإستعمال الممتلكات -

 .قوق المشار إليها أعلاه أوالح

تخضѧع للضريبة في بلد    
المنشѧѧإ وحسѧѧب تشѧѧريعه 

 .% 15بنسبة 

حضѧѧѧѧѧѧѧѧѧيرة البѧѧѧѧѧѧѧѧѧناء أو 
الترآيѧѧѧب أو الإنشѧѧѧاء أو 
قѧѧاعـدة تنقيѧѧب أو باخѧѧرة 
تسѧѧتعمل لإستكشѧѧاف أو  
لѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧتطوير المѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧوارد  
الطبيعѧѧѧѧѧѧѧية أو أنشѧѧѧѧѧѧѧطة 
المراقѧѧѧѧѧبة الѧѧѧѧѧتابعة لهѧѧѧѧѧا 
عѧѧѧندما تفѧѧѧوق مѧѧѧدّة هѧѧѧذه 
الحضѧѧѧѧيرة أو الأنشѧѧѧѧطة 

 خѧѧلال فѧѧترة   يومѧѧا183
بمѧѧѧѧا فѧѧѧѧي  ( يومѧѧѧѧا 365

ذلѧѧѧѧك مѧѧѧѧدّة آѧѧѧѧل نشѧѧѧѧاط   
   .)مراقبة متعلق به 

 

 عدد 17/6/85 26/12/90 1/1/91 1/1/90
/27/5 بتاريخ 33

 البروتوآول 86
المــــمـــضي في 

04/10/89 
والصادر بالرائد 

 84الرسمي عدد 
/21/12بتاريخ 

90 
 14/93. ع.م

 

الولايات ) 12
المتحدة 
 الأمريكية
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 حضائر البناء الـفـوائـد )1(اوات الأتــــ الدخول حيز التنــفـيذ
 وعمليات الترآيب

وعمليات  المراقبة التي 
الخصم من  الضرائب الأخرى تمثل منشأة دائمة

 المورد

تاريخ تبادل وثائق 
المصادقة أو آخر 

 الإخطارات

تاريخ الإمضاء 
والصدور بالرائد 

الرسمي 
والإصدار 
 الإداري

 دانــبلــال

توظѧѧѧѧف  الضѧѧѧѧريبة فѧѧѧѧي بلѧѧѧѧد   
المنشѧإ وحسѧب تشѧريعه بنسѧبة     

: 
 بعѧنوان حقѧوق التأليف      5% -

 الأدبي أو الفني أو العلمي ،
 بعѧѧѧѧѧѧѧѧنوان رخѧѧѧѧѧѧѧѧص 15% -

اسѧѧѧتغلال الѧѧѧبراءات والرسѧѧѧوم 
والѧѧنماذج والتصѧѧاميم والطѧѧرق 

 أو الأساليب السرية ،
 بعѧѧѧنوان  المعلومѧѧѧات 15% -

المѧѧѧتعلقة بخѧѧѧبرة مكتسѧѧѧبة فѧѧѧي   
عي أو التجاري   المѧيدان الصنا  

أو العلمي والدراسات الفنية أو 
 الإقتصادية ،

 بعѧѧѧѧѧѧѧѧنوان رخѧѧѧѧѧѧѧѧص 20% -
اسѧѧѧتغلال علامѧѧѧات الصѧѧѧنع أو 
التجارة وأفلام السينما والتلفزة  
واستعمال التجهيزات الفلاحية   
أو الصѧѧѧناعية أو المينائѧѧѧية  أو  

 .التجارية  أو العلمية 
 

لا تخضѧѧع للضѧѧريبة المѧѧبالغ * 
عاقدة المتأتѧѧѧية مѧѧѧن دولѧѧѧة مѧѧѧت   

والمدفوعة لمؤسسة عمومية   
فѧي الدولѧة المѧتعاقدة  الأخرى     
مقѧابل اسѧتعمال بѧث الأفلام أو        

 .البرامج الإذاعية 
 
 
 

تخضع للضريبة في   
بلѧѧد المنشѧѧѧإ وحسѧѧѧب  
تشѧѧѧѧѧريعه بنسѧѧѧѧѧبة لا 

  .%12تتعدّى 
تعفѧѧى مѧѧن الضѧѧريبة  
فѧѧѧѧي بلѧѧѧѧد المصѧѧѧѧدر   
الفوائѧѧѧѧѧد المدفوعѧѧѧѧѧة  
بعѧѧѧѧنوان   قѧѧѧѧروض  
ممѧѧنوحة مѧѧن طѧѧرف 

ة إلѧѧѧى دولѧѧѧة مѧѧѧتعاقد 
مقѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧيم بالدولѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧة  

 .المتعاقدة الأخرى 
 

حضѧѧѧѧيرة البѧѧѧѧناء أو عملѧѧѧѧيات  
الترآيѧѧب  المؤقѧѧѧتة أو أنشѧѧѧطة  
المراقѧѧبة المѧѧتعلقة  بهѧѧا عѧѧندما  

 أو  أشѧѧѧѧѧهر 6تفѧѧѧѧѧوق مدّتهѧѧѧѧѧا  
عѧندما تتѧѧبع عملѧѧيات الترآيѧѧب  
أو أنشѧѧѧѧѧطة  المراقѧѧѧѧѧبة  بѧѧѧѧѧيع   
المعѧѧѧѧѧѧѧѧѧدات أو التجهѧѧѧѧѧѧѧѧѧيزات 

  أشѧѧѧѧѧѧѧهر3وتفѧѧѧѧѧѧѧوق مدّتهѧѧѧѧѧѧѧا 
 %10ويѧѧѧتعدى ثمѧѧѧن تكلفѧѧѧتها 

 ثمѧѧѧѧѧѧѧѧن المعѧѧѧѧѧѧѧѧدات أو  مѧѧѧѧѧѧѧѧن
 .التجهيزات 

 

 36 عدد 28/5/73 19/3/75 1/4/75 1/1/76
 24/5/74بتاريخ 
 7/76. ع.م

 فـرنسـا) 13
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 حضائر البناء الـفـوائـد )1(الأتــــاوات   الدخول حيز التنفيذ
 وعمليات الترآيب

 التي عمليات  المراقبةو
 تمثل منشأة دائمة

 الخصم من المورد الضرائب الأخرى

تاريخ تبادل وثائق 
المصادقة أو آخر 

 لإخطاراتا

تاريخ الإمضاء 
والصدور بالرائد 

الرسمي 
والإصدار 
 الإداري

 
 دانــبلــال

 
 

 
توظѧѧѧѧف  الضѧѧѧѧريبة فѧѧѧѧي بلѧѧѧѧد   
المنشѧإ وحسѧب تشѧريعه بنسѧبة     

: 
بعنوان  حقوق التأليف    % 5 -

الخاصѧة بعمل أدبي أو فني أو       
 علمي ،

 : بعنوان 12%-
رسوم الــبراءات وال* 

والنماذج والتصاميم 
والأساليب أو الطرق السرية  

، 
المعلومات المتعلقة بخبرة * 

مكتسبة في الميدان الصناعي 
 أو التجاري أو

 العلمي ،
الدراسѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧات الفنѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧية  و  * 

الإقتصѧѧѧѧѧѧѧѧادية ذات الصѧѧѧѧѧѧѧѧبغة 
 الصناعية أو التجارية ،

 :  بعنوان 16% -
عـلامѧات الصنع أو التجارة     * 

ة أو التلفزية   والأفѧلام السينمائي  
، 

المعѧѧѧѧѧѧѧѧدات الصѧѧѧѧѧѧѧѧناعية أو * 
 .التجارية أو العلمية

 

 
تخضع للضريبة في   
بلѧѧد المنشѧѧѧإ وحسѧѧѧب  
تشѧѧѧѧѧريعه بنسѧѧѧѧѧبة لا 

  .%12تتعدى 
تعفѧى مѧن الخصم     * 

 :من المورد 
 الفوائѧѧѧد المدفوعѧѧѧة -

مѧѧن طѧѧرف حكومѧѧة   
دولѧѧѧѧѧة  مѧѧѧѧѧتعاقدة أو  
إحѧѧѧѧѧѧدى جماعاتهѧѧѧѧѧѧا 

 المحلية ،
 الفوائѧѧѧد المدفوعѧѧѧة -

لحكومѧѧѧѧѧѧѧة الدولѧѧѧѧѧѧѧة  
لمѧѧѧѧتعاقدة الأخѧѧѧѧرى ا

أو لإحѧدى جماعاتها   
المحلѧية أو ايѧة هيѧѧئة   
مالية تنتمي إلى هذه    
الدولѧة أو إلى إحدى     

 .جماعاتها المحلية 
 
 

 
حضѧѧѧيرة البѧѧѧѧناء أو الترآيѧѧѧѧب  

  . أشهر6التي تفوق مدّتها 
 

1/1/81 1/1/82 17/9/81  
 71 عدد 16/5/79

 7/12/79بتاريخ 
 11/82. ع.م

 
 إيــطالـيا) 14
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 حضائر البناء الـفـوائـد )1(ـــاوات الأتـالدخول حيز التنــفـيذ
 وعمليات الترآيب

وعمليات  المراقبة 
التي تمثل منشأة 

 دائمة

الضرائب 
 الأخرى

الخصم من 
 ردالمو

تѧѧѧѧѧѧѧاريخ تѧѧѧѧѧѧѧبادل 
وثѧائق المصادقة   
أو آخѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧر 

 الإخطارات

تاريخ الإمضاء 
والصدور بالرائد 

الرسمي 
والإصدار 
 الإداري

 دانــبلــال

توظѧѧѧف الضѧѧѧريبة فѧѧѧي بلѧѧѧد المنشѧѧѧإ وحسѧѧѧب  
 :تشريعه بعنوان 

 حقѧوق التألѧيف الأدبي  أو الفني أو العلمي           -
أو أيѧѧة بѧѧراءة اخѧѧتراع  أوعلامѧѧة تجاريѧѧة أو   
رسѧѧѧم  أو نمѧѧѧوذج أ و خطѧѧѧة  أو ترآيѧѧѧب أو   

 أسلوب أو طريقة  سرية ،
 تجهيزات  صناعية أو تجارية أو علمية ، -
رة مكتسѧѧѧبة فѧѧѧي   معلومѧѧѧات  مѧѧѧتعلقة  بخѧѧѧب  -

 .الميدان  الصناعي أو التجاري أو العلمي 
 
 
 

تخضѧѧѧع للضѧѧѧريبة فѧѧѧي بلѧѧѧد   
  .المنشإ وحسب تشريعه 

 الإنشاء أو حضѧيرة البѧناء أو    
مصѧѧنع التجمѧѧيع التѧѧي تفѧѧوق  

  . أشهر6مدّتها 
 

 76 عدد 14/2/88 20/4/89 1/1/90 1/1/90
 8/11/88بتاريخ 

 24/97. ع.م

 الأردن) 15
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 حضائر البناء الـفـوائـد )1(لأتــــاوات  ا الدخول حيز التنــفـيذ
 وعمليات الترآيب
التي  وعمليات  المراقبة

 تمثل منشأة دائمة
الضرائب 
 الأخرى

  الموردالخصم من
تاريخ تبادل وثائق 
المصادقة أو آخر 

 الإخطارات

تاريخ الإمضاء 
والصدور بالرائد 

الرسمي والإصدار 
 الإداري

 دانــبلــال

تخضѧѧѧѧع للضѧѧѧѧريبة فѧѧѧѧي بلѧѧѧѧد    
 المكافѧѧآت %5المنشѧѧإ بنسѧѧبة  

 :المدفوعة مقابل 
 حقѧѧѧѧوق التألѧѧѧѧيف الأدبѧѧѧѧية أو -

الفنѧѧية أو العلمѧѧية بمѧѧا فѧѧي ذلѧѧك 
الأفѧلام السѧينمائية والأفѧѧلام أو   
الأشѧѧѧرطة للبѧѧѧث الإذاعѧѧѧي أو   

 التلفزي ، 
 الإرسѧѧѧѧѧѧال عѧѧѧѧѧѧبر الأقمѧѧѧѧѧѧار -

الصѧѧѧѧѧѧناعية أو الكѧѧѧѧѧѧابلات أو  
ة أو الوسѧѧائل الألѧѧياف البصѧѧري

التقنѧѧѧѧية المماثلѧѧѧѧة للبѧѧѧѧث إلѧѧѧѧى   
 الجمهور،

 بѧѧѧѧراءة اخѧѧѧѧتراع أو علامѧѧѧѧة -
تجاريѧة أو أنمѧѧوذج أو مخطѧѧط  
أو معادلѧة أو طѧريقـــــة إنتاج 

 سرية ،
 تجهѧѧѧѧѧѧѧѧيزات صѧѧѧѧѧѧѧѧناعية أو  -

 تجارية أوعلمية ،
 معلومѧѧѧѧات مѧѧѧѧتعلقة بخѧѧѧѧبرة - 

مكتسѧبة فѧي الميدان الصناعي 
 .أوالتجاري  أو العلمي  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تخضع للضريبة في 
5آلا البـلدين بنسبة    

%. 
تعفѧي فѧي بلѧد المنشإ       
الفوائѧѧѧѧѧد المدفوعѧѧѧѧѧة  
لحكومѧѧѧѧѧѧѧة الدولѧѧѧѧѧѧѧة  
المتعاقدة الأخرى أو   
إحѧѧѧѧѧѧدى جماعاتهѧѧѧѧѧѧا 
المحلѧية أو أيّ وحدة   
إداريѧѧѧѧѧة إقليمѧѧѧѧѧية أو  
مؤسسة أوأيّ  وحدة    
مصѧѧѧѧѧѧѧرفية تملѧѧѧѧѧѧѧك   
رأسѧѧمالها  آلѧѧيا تلѧѧك  
الحكومѧѧة أو السѧѧلطة 
المحلѧѧѧѧية أو الوحѧѧѧѧدة 

 .ية الإقليمية الإدار
 

حضѧѧيرة البѧѧناء أو التشѧѧييد أو    
التجميع أو الترآيب أو أنشطة   
المراقѧѧبة المѧѧتعلقة بهѧѧا عѧѧندما    

  خѧѧلال  أشѧѧهر6تفѧѧوق مدّتهѧѧا  
 .أية فترة إثني عشر شهرا 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

01/01/01 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

01/01/01 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

03/6/00 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 97 عدد 24/6/98
 12/98//04بتاريخ 

 23/2001. ع.م
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 لبــنان) 16
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 )1(الأتاوات  الدخول حيز التنفيـــذ
 
 
 

 
 الفــوائــد

 حضائر البناء
 وعمليات الترآيب

وعمليات المراقبة التي 
 تمثل منشأة دائمة

الخصم من  الأخرى الضرائب
 المورد

تاري 
خ تبادل وثائق 

المصادقة أو آخر 
 الإخطارات

تاريخ الإمضاء 
والصدور بالرائد 

الرسمي  و 
 الإصدار الإداري

 البلـدان

توظف الضريبة في بلد 
 %12المنشإ  بنـــــسبة 

بعنوان  المبالغ المدفوعة 
 :مقابل 

 حقѧѧѧѧوق الـتألѧѧѧѧيف المѧѧѧѧتعلقة   -
بعمѧѧل أدبѧѧي أو فنѧѧي أو علمѧѧي   

طة بمѧѧѧѧѧѧا فѧѧѧѧѧѧي ذلѧѧѧѧѧѧك الأشѧѧѧѧѧѧر
السينمائية أو براءة  أو علامة      
صѧѧѧѧنع أو تجѧѧѧѧارة أو رسѧѧѧѧم أو 
نمѧѧوذج أو تصѧѧميم أو أسѧѧلوب   

 أوطريقة سرية، 
 تجهѧѧيز صѧѧناعي أو تجѧѧاري  -

أو فلاحѧي أو مينائي أو علمي 
 ، 
 معلومѧѧѧѧات مѧѧѧѧتعلقة بѧѧѧѧتجربة -

مكتسѧبة فѧي الميدان الصناعي     
والѧتجاري أو العلمѧي باستثناء      
المكافѧѧѧѧآت المدفوعѧѧѧѧة مقѧѧѧѧابل 

ر الѧѧѧѧبواخر والطائѧѧѧѧرات تأجѧѧѧي 
 المستغلة في النقل الدوليّ 

 دراسѧѧات فنѧѧية أو إقتصѧѧادية   -
 .أو المساعدة الفنية 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

تخضع للضريبة في 
بلد المنشإ وحسب 
 :تشريعه في حدود 

 إذا آѧѧѧѧѧѧѧѧѧان 7.5%-
القѧرض مضمونا أو    
ممѧѧѧوّلا مѧѧѧن طѧѧѧرف   
الدولѧѧѧѧة الأخѧѧѧѧرى أو 
مѧѧن طѧѧرف مؤسسѧѧة  
مالѧѧѧѧية مقѧѧѧѧيمة بهѧѧѧѧذه 

 ولا الدولѧѧة الأخѧѧرى 
 5تقѧѧѧѧلّ مدّتѧѧѧѧه عѧѧѧѧن   

 ،سنوات
 فѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧي  10%-

 .الحالات الأخرى 
 

حضيرة البناء أو عمليات 
الترآيب المؤقتة  أو انشطة 
المراقبة المتعلقة بها عندما 

  أو  أشهر6تفوق مدّتها 
عندما تفوق مدّة عمليات 

الترآيب أو المراقبة التابعة 
 3لبيع الآلات والتجهيزات 

 وفاقت مبالغ الترآيب اشهر
 من ثمن %10والمراقبة 

 .الآلات والتجهيزات 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1/1/2000 
 

1/1/2000 
 

18/10/99 
 
 
 
 
 

 55 عدد 27/3/96
 09/7/96بتاريخ 
 24/2001. ع.م

 
 

 

 اللكسمبورغ) 17
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  يز التنفيــذالدخول ح
 )1(الأتاوات 

 
 الفــوائــد

 حضائر البناء
 وعمليات الترآيب

وعمليات المراقبة التي 
 تمثل منشأة دائمة

الضرائب 
 الأخرى

 الخصم من المورد

تاريخ تبادل وثائق 
المصادقة أو آخر 

 الإخطارات

تاريخ الإمضاء 
والصدور بالرائد 
الرسمي والإصدار 

 الإداري

 البلـدان

توظѧѧѧѧف  الضѧѧѧѧريبة فѧѧѧѧي بلѧѧѧѧد  
المنشѧѧإ وحسѧѧب تشѧѧريعه علѧѧى  

 :المبالغ المدفوعة  بعنوان  
  حقѧѧѧوق الـتألѧѧѧيف الأدبѧѧѧي أو -

الفنѧѧѧѧي أو العلمѧѧѧѧي، أوبѧѧѧѧراءة 
اخѧتراع  أوعلامѧة تجارية  أو      
رسѧѧѧم أو نمѧѧѧوذج أو خطѧѧѧة  أو 

 أسلوب  أو طريقة سرية ،
 تجهѧѧѧѧѧѧѧѧيزات صѧѧѧѧѧѧѧѧناعية أو  -

 تجارية أو علمية 
 معلومѧѧѧѧات  مѧѧѧѧتعلقة بخѧѧѧѧبرة  -

مكتسѧبة فѧي الميدان الصناعي     
 .أو التجاري أو العلمي

 

تخضع للضريبة في   
بلѧѧѧد المنشѧѧѧإ وحسѧѧѧب 

 .تشريعه 

ة البناء  أوعمليات حضير
الترآيب الوقتية  التي تفوق 

  .شهرامدّتها 

 بتاريخ 72 عدد 15/5/78 14/6/79 1/1/80 1/1/80
10/10/78 
 02/80. ع.م

 ليبيــا) 18
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 25

 حضائر البناء الـفـوائـد )1(الأتــــاوات  الدخول حيز التنــفـيذ
 وعمليات الترآيب

وعمليات  المراقبة 
مةالتي تمثل منشأة دائ

الضرائب الأخرى الخصم من المورد
تاريخ تبادل وثائق 
المصادقة أو آخر 

 الإخطارات

تاريخ الإمضاء 
والصدور بالرائد 
الرسمي والإصدار 

 الإداري

 دانــبلــال

توظف للضريبة في بلد المنشإ     
وحسѧب تشѧريعه علѧى  المبالغ        

 :المدفوعة بعنوان  
لѧѧѧѧيف الأدبѧѧѧѧي أو  حقѧѧѧѧوق الـتأ-

الفنѧѧي أو العلمѧѧي بمѧѧا فѧѧي ذلѧѧك  
الأفѧѧѧلام السѧѧѧينمائية والѧѧѧتلفزية 
والѧبراءات  وعلامات  الصنع      
أو التجارة والرسوم أوالنماذج     
والتصѧѧѧѧѧѧاميم أو الأسѧѧѧѧѧѧاليب أو 

 الطرق السرية 
التجهѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧيزات الفلاحѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧية -

أوالصѧѧѧѧѧناعية أو الѧѧѧѧѧتجارية أو 
 العلمية 

 المعلومѧѧѧات المѧѧѧتعلقة بخѧѧѧبرة -
 ѧѧبة فѧѧي مكتسѧѧيدان الفلاحѧѧي الم

أو الصѧѧѧѧناعي أو الѧѧѧѧتجاري أو 
 العلمي ، 

 الدراسѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧات الفنѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧية  أو  -
 . الإقتصادية 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تخضع للضريبة في   
بلѧѧد المنشѧѧإ وحسѧѧѧب   

 .تشريعه

حضѧѧѧѧيرة البѧѧѧѧناء أو عملѧѧѧѧيات  
الترآيѧѧѧب المؤقѧѧѧتة أو أنشѧѧѧطة   
المراقѧѧبة المѧѧتعلقة بهѧѧا عѧѧندما    

 أو عندما    اشهر 6تفوق مدّتها   
عمليات أو الأنشطة   تتبع هذه ال  

بѧѧيع معѧѧدات أو تجهѧѧيزات ولا  
 وتفوق   أشهر 6تتجاوز مدّتها   

 مѧѧѧѧѧن ثمѧѧѧѧѧن  %10تكالѧѧѧѧѧيفـها 
 .المعدات أو التجهيزات 

 
 

1/1/79 1/1/80 26/6/79 
 

 2 عدد 28/8/74
 19/1/76بتاريخ 

. ع. و م17/81. ع.م
8/82 

المـغـرب) 19
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 حضائر البناء الـفـوائـد )1(الأتــــاوات  الدخـول حيـز التنفيـذ
 ترآيبوعمليات ال

وعمليات  المراقبة التي 
 تمثل منشأة دائمة

الضرائب الأخرى الخصم من المورد
تاريخ تبادل وثائق 
المصادقة أو آخر 

 الإخطارات

تاريخ الإمضاء 
والصدور بالرائد 

الرسمي و الإصدار 
 الإداري

 
 دانــبلــال

 
 

توظѧف الضريبة  قطعا في بلد   
 :نوان المنشإ بع

  حقѧѧѧѧѧوق التألѧѧѧѧѧيف المѧѧѧѧѧتعلقة -
بعمѧѧل أدبѧѧي أو فنѧѧي أو علمѧѧي    
بمѧѧѧѧѧѧا فѧѧѧѧѧѧي ذلѧѧѧѧѧѧك الأشѧѧѧѧѧѧرطة 
السѧѧѧѧѧѧѧѧينمائية ذات  الصѧѧѧѧѧѧѧѧبغة 
الѧѧѧتجارية، بѧѧѧراءة  اخѧѧѧتراع ،   
علامѧة صѧنع أو تجارة ، رسم         
، نمѧوذج ،  تصميم أو أساليب        

 أو طريقة  سرية ،
 معѧѧدات صѧѧناعية أو تجاريѧѧة -

أو مينائѧية أو فلاحѧية أو علمية    
سѧѧتثناء السѧѧفن والطائѧѧرات   ، با

المسѧѧѧѧتغلة فѧѧѧѧي مجѧѧѧѧال الѧѧѧѧنقل   
 الدولي،

 معلومѧѧѧѧات لهѧѧѧѧا صѧѧѧѧــــــلة    - 
بتجربة في الميدان الفلاحي أو   
الصѧѧѧѧѧѧناعي أو الѧѧѧѧѧѧتجاري  أو  

 العلمي ، 
 دراسѧѧات فنѧѧѧية أو إقتصѧѧѧادية  -

 .أو مساعدة فنية
 
 
 

تخضع للضريبة في   
بلѧѧد المنشѧѧإ وحسѧѧѧب   

 .تشريعه 

حضѧѧѧѧيرة البѧѧѧѧناء أو عملѧѧѧѧيات  
ѧѧѧطة  الترآيѧѧѧتة أو أنشѧѧѧب المؤق

المراقѧѧبة  المѧѧتعلقة بهѧѧا عѧѧندما  
 أو عندما    أشهر 6تفوق مدّتها   

تتبع هذه العمليات أو الأنشطة     
بѧѧѧيع معѧѧѧدات أو تجهѧѧѧيزات لا   

 وتفوق   أشهر 6تتجاوز مدّتها   
 مѧѧѧѧن ثمѧѧѧѧن   %10تكالѧѧѧѧيفهــا 

 .المعدات أو التجهيزات 
 
 
 
 

 40 عدد 12/3/86 15/6/99 1/1/2000 1/1/2000
 15/7/86بتاريخ 

 

موريطانيـــا) 20
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 حضائر البناء الـفـوائـد )1(الأتــــاوات  الدخول حيز التنــفـيذ
 وعمليات الترآيب

وعمليات  المراقبة التي 
 تمثل منشأة دائمة

الضرائب 
 الأخرى

الخصم من 
 المورد

تاريخ تبادل وثائق 
المصادقة أو آخر 

 الإخطارات

تاريخ الإمضاء 
والصدور بالرائد 

الرسمي و الإصدار 
 الإداري

 دانــبلــال

توظѧѧѧف الضѧѧѧريبة فѧѧѧي بلѧѧѧد المنشѧѧѧإ   
 :وحسب تشريعه بنسبة 

 بعѧѧѧѧѧنوان حقѧѧѧѧѧوق التألѧѧѧѧѧيف   5% -
مقѧابل عمѧل  أدبي أو فني أو علمي           

، 
 : بعنوان  15% -
 اسѧѧѧѧѧتغلال الѧѧѧѧѧبراءات والرسѧѧѧѧѧوم  -

والѧѧنماذج والتصѧѧاميم والأسѧѧاليب أو 
 الطرق السرية ،

لقة بخѧѧѧѧѧѧѧبرة  المعلومѧѧѧѧѧѧات المѧѧѧѧѧѧѧتع -
مكتسѧѧبة فѧѧي المѧѧيدان الصѧѧناعي أو    

 التجاري أو العلمي 
  الدراسات الفنية أو الإقتصادية ،-
 : بعنوان 20% -
 اسѧѧѧѧѧتغلال علامѧѧѧѧѧات الصѧѧѧѧѧنع أو  -

الѧتجارة وآѧراء حѧق اسѧتعمال أفلام      
 السينما والتلفزة ،

 التجهѧيزات الفلاحية أو الصناعية     -
 .أو المينائية أو التجارية أو العلمية 

 
 
 
 
 
 

تخضѧѧѧع للضѧѧѧريبة فѧѧѧي 
بلѧѧѧѧѧد المنشѧѧѧѧѧإ وحسѧѧѧѧѧب 
تشѧѧѧѧѧѧѧѧريعه بنسѧѧѧѧѧѧѧѧبة لا  

  .%12تتعدى 

حضѧѧѧѧѧѧѧيرة البѧѧѧѧѧѧѧناء أو عملѧѧѧѧѧѧѧيات 
الترآيѧѧѧѧѧѧب المؤقѧѧѧѧѧѧتة أو أنشѧѧѧѧѧѧطة  
المراقѧبة المѧتعلقة بها عندما تفوق    

 أو عندما تتبع هذه  أشهر 6مدّتهѧا   
العملѧѧѧيات أوهѧѧѧذه  الأنشѧѧѧطة بѧѧѧيع   
معѧѧدات أو تجهѧѧيزات ولا تѧѧتجاوز 

لѧѧيفهــا  وتفѧѧوق تكا أشѧѧهر6مدّتهѧѧا 
 مѧѧѧѧѧن ثمѧѧѧѧѧن المعѧѧѧѧѧدات أو   10%

 .التجهيزات 
 
 

 8 عدد 31/5/78 03/01/80 1/2/80 1/1/80
 26/1/79بتاريخ 
 8/84. ع.م

النــرويج) 21
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 حضائر البناء الـفـوائـد )1(الأتــــاوات  الدخول حيز التنــفـيذ
 وعمليات الترآيب

وعمليات  المراقبة 
التي تمثل منشأة دائمة

الضرائب 
 الأخرى

الخصم من 
 المورد

ل وثائق تاريخ تباد
المصادقة أو آخر 

 الإخطارات

تاريخ الإمضاء 
والصدور بالرائد 

الرسمي والإصدار 
 الإداري

 دانــبلــال

يمكѧѧن توظѧѧيف الضѧѧريبة فѧѧي بلѧѧد      
المنـــــــشѧإ وحسѧب تشريعه بنسبة    

  بعѧѧنوان المѧѧبالغ المدفوعѧѧة   10%
 :مقابل  

قة بعمل  حقوق التاليف المتعل-
أدبي أو فني أو علمي بما في ذلك 

السينمائية أو ببراءة  الأشرطة
اختراع أو بعلامة صنع أو تجارة 

أو برسم أو بتصميم أو بأسلوب أو 
 بنموذج أو بطريقة سرية 

  اسѧѧѧѧتعمال أو إسѧѧѧѧناد  اسѧѧѧѧتعمال  -
تجهѧѧѧѧѧيز صѧѧѧѧѧناعي أو تجѧѧѧѧѧاري أو 
فلاحي أو علمي باستثناء المكافآت     

والطائѧѧرات بعѧѧنوان تأجѧѧير السѧѧفن  
 المخصصة للنقل الدولي ، 

  دراسات فنية أو إقتصادية ،-
 . مساعدة فنية -

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

يمكѧѧن توظѧѧيف الضѧѧريبة فѧѧي بلѧѧد      
المنشѧإ وحسѧب تشѧريعه فѧي حدود         

 . من المبلغ الخام للفوائد 13%
 

حضيرة البناء أو عمليات 
الترآيب المؤقتة أو أنشطة  

المراقبة المتعلقة بها ، إذا 
  مدّة الحضيرة أو هذهفاقت

 العمليات أو هذه الأنشطة
الѧѧѧѧѧѧѧѧتابعة لبѧѧѧѧѧѧѧѧيع الآلات أو  

 أو إذا  أشѧѧѧهر6التجهѧѧѧيزات 
فاقѧت مѧدّة  العملѧيات أو هذه      
الأنشѧطة التابعة لبيع الآلات     

  أشѧѧѧѧѧѧѧѧهر 3والتجهѧѧѧѧѧѧѧѧيزات  
وفاقѧѧѧѧѧѧت مѧѧѧѧѧѧبالغ الترآيѧѧѧѧѧѧب 

 مѧѧن ثمѧѧن   %10والمراقѧѧبة  
 .الآلات والتجهيزات 

 
 

 62 عدد 18/4/96 05/8/97 1/1/98 1/1/98
 2/8/96بتاريخ 

 36/97. ع.م

 البـاآستـان) 22
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 حضائر البناء الـفـوائـد )1(الأتــــاوات  الدخول حيز التنفيـذ
 وعمليات الترآيب

وعمليات  المراقبة 
التي تمثل منشأة دائمة

الضرائب 
 الأخرى

الخصم من 
 المورد

تاريخ تبادل وثائق 
المصادقة أو آخر 

 الإخطارات

تاريخ الإمضاء 
والصدور بالرائد 
ر الرسمي والإصدا

 الإداري

 دانــبلــال

تخضع للضريبة في بلد المنشإ 
 : بنسبة  

 طالمѧѧѧѧѧѧѧѧѧا  لا تخضѧѧѧѧѧѧѧѧѧع  7.5% -
الأتѧاوات التѧي يتحصل عليها مقيم       
بѧѧѧѧѧتونس للخصѧѧѧѧѧم مѧѧѧѧѧن المѧѧѧѧѧورد    

وطالمѧѧѧا لѧѧѧم تقѧѧѧم هولѧѧѧندا   . بهولѧѧѧندا
 بتغيير تشريعها الجبائي ، و

 .في الحالات الأخرى % 11 -
" أتѧѧѧѧѧѧѧѧاوات "  وتشѧѧѧѧѧѧѧѧمل لفظѧѧѧѧѧѧѧѧة 

المكافآت المدفوعة مقابل استعمال    
أو اسناد الإستعمال لحقوق التأليف    
عѧѧن عمѧѧل أدبѧѧي أو فنѧѧي أو علمѧѧي   
بمѧѧا فѧѧي ذلѧѧك الأشѧѧرطة السѧѧينمائية  
والتلفزية أو براءة أو علامة صنع       
أو تجѧѧѧѧارة أو رسѧѧѧѧم أو نمѧѧѧѧوذج أو 
تصميم أو أسلوب أو طريقة سرية       

 إسѧѧѧناد وآذلѧѧѧك مقѧѧѧابل اسѧѧѧتعمال أو
اسѧѧѧѧѧѧتعمال تجهѧѧѧѧѧѧيز صѧѧѧѧѧѧناعي أو  
تجѧѧѧѧѧѧѧѧاري أو علمѧѧѧѧѧѧѧѧي باسѧѧѧѧѧѧѧѧتثناء 
المكافѧآت مقѧابل تأجѧير البواخر أو        
الطائرات المستغلة في مجال النقل  
الدولѧي والمعلومѧات التي لها صلة      
بѧѧѧѧѧتجربة مكتسѧѧѧѧѧبة فѧѧѧѧѧي المѧѧѧѧѧيدان   
الصѧѧناعي أو الѧѧتجاري أو العلمѧѧي   
وآذلѧك مقѧابل الدراسѧات  الفنية أو         

ѧѧѧѧات مسѧѧѧѧادية أو خدمѧѧѧѧاعدة الاقتص
فنѧѧية مسѧѧداة فѧѧѧي الدولѧѧة المѧѧѧتعاقدة 

 . المتأتية منها المكافآت 
 
 

تخضѧѧع للضѧѧريبة فѧѧي بلѧѧد المنشѧѧإ     
 :بنسبة 

 طالمѧا لا تخضѧѧع الفوائѧѧد  7.5% -
التѧѧي يتحصѧѧل علѧѧيها مقѧѧيم بѧѧتونس   
للخصѧѧѧѧم مѧѧѧѧن المѧѧѧѧورد بهولѧѧѧѧندا ،   
وطالمѧا لѧم تقѧم هذه الأخيرة بتغيير         

 .تشريعها الجبائي 
 .رى   في الحالات الأخ10% -

تخضع قصرا للضريبة في بلد * 
 :الإقامة  الفوائد 

 المدفوعѧة بعѧنوان قرض رقاعي       -
أو قسѧѧيمة أو بعѧѧنوان أي سѧѧند آخѧѧر 
ممѧѧاثل صѧѧادر عѧѧن حكومѧѧة دولѧѧة     
مѧѧѧѧѧѧѧѧتعاقدة أو إحѧѧѧѧѧѧѧѧدى فѧѧѧѧѧѧѧѧروعها 

 السياسية أو جماعاتها المحلية ،
 المدفوعѧѧة بمقتضѧѧى قѧѧرض اسѧѧند -

من قبل إحدى الدولتين المتعاقدتين     
فѧѧѧѧروعها السياسѧѧѧѧية أو  أو إحѧѧѧѧدى 

إحѧѧدى جماعاتهѧѧا المحلѧѧية أو البѧѧنك 
المرآѧزي لѧتلك الدولة المتعاقدة أو       

بمѧѧѧا فѧѧѧي ذلѧѧѧك (شѧѧѧخص معѧѧѧنوي   
مراقѧѧب مѧѧن  ) المؤسسѧѧات المالѧѧية  

طѧѧѧѧѧرف هѧѧѧѧѧذه الدولѧѧѧѧѧة أو إحѧѧѧѧѧدى  
فѧѧѧѧروعها السياسѧѧѧѧѧية أوجماعاتهѧѧѧѧѧا  

 .المحلية 
فѧѧѧѧѧѧيما يخѧѧѧѧѧѧصّ هولѧѧѧѧѧѧندا  تضѧѧѧѧѧѧمّ    

 :المؤسسات المالية 
ولندية للبلدان   الشѧرآة المالѧية اله     -

 ،) شرآة خفية الإسم ( النامية 
البنك الهولندي للإستثمارات في     -

شѧѧѧѧرآة خفѧѧѧѧية  ( الѧѧѧѧبلدان النامѧѧѧѧية  
 )الإســم 

حضѧѧѧيرة البѧѧѧناء أو عملѧѧѧيات 
الترآيѧب أو أنشطة المراقبة     
المѧѧتعلقة بهѧѧا  إذا فاقѧѧت مѧѧدة   
هѧѧѧѧѧذه  الحضѧѧѧѧѧيرة أو هѧѧѧѧѧذه   
العملѧѧيات أو هѧѧذه  الأنشѧѧطة   

  أشهر 6
 

 64 عدد 16/5/95 15/11/95 1/1/96 1/1/96
 11/8/95بتاريخ 

 18/97. ع.م

 هــولنــدا) 23
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 حضائر البناء الـفـوائـد  )1(الأتــــاوات  الدخول حيز التنــفـيذ
 وعمليات الترآيب

وعمليات  المراقبة التي 
 تمثل منشأة دائمة

الضرائب 
 الأخرى

الخصم من 
 المورد

تѧѧاريخ تѧѧبادل وثѧѧائق 
المصѧѧѧѧادقة أو آخѧѧѧѧر 

 الإخطارات

تاريخ الإمضاء 
الرائد والصدور ب

الرسمي و الإصدار 
 الإداري

 دانــبلــال

توظѧف الضѧريبة فѧي بلد المنشإ بنسبة          
 : بعنوان 12%

 حقѧѧوق التألѧѧيف المѧѧتعلقة بعمѧѧل أدبѧѧي  -
أو فنѧѧي أو علمѧѧي بمѧѧا فѧѧي ذلѧѧك الأفѧѧلام 
السينمائية أو براءة أو علامة صنع أو       

  أو تصميم    تجارة ، أو رسم أو نموذج     
 أو اساليب أو طرق سرية ،

  اسѧتعمال أو إسѧناد استعمال تجهيز         - 
صѧѧѧѧناعي أو تجѧѧѧѧاري  أو فلاحѧѧѧѧي أو   

 مينائي أو علمي ،
 معلومѧѧات لهѧѧا صѧѧلة بخѧѧبرة مكتسѧѧبة   -

فѧѧѧي المѧѧѧيدان الصѧѧѧناعي أو الѧѧѧتجاري    
 أوالعلمي ، 

 دراسѧѧѧѧѧѧѧات فنѧѧѧѧѧѧѧية أواقتصѧѧѧѧѧѧѧادية أو  -
 . مساعدة فنية

توظѧف الضѧريبة في بلد      
 إذا  %12 بنسبة     المنشѧإ 

آѧان الشخص المتحصل    
علѧيها هѧو المنتفع الفعلي      

 . بها

حضѧѧѧيرة البѧѧѧناء أو عملѧѧѧيات   
الترآيѧѧب المؤقѧѧѧتة أو أنشѧѧѧطة  
المراقѧѧѧѧبة  المѧѧѧѧتعلقة بهѧѧѧѧا إذا   
فاقѧѧت مѧѧدّة الحضѧѧيرة أو هѧѧذه  
العملѧѧѧѧيات أو هѧѧѧѧذه الأنشѧѧѧѧطة 
الѧѧѧѧѧѧѧѧتابعة  لبѧѧѧѧѧѧѧѧيع الآلات أو 

 أو إذا  أشѧѧѧѧهر6التجهѧѧѧѧيزات 
ة أو فاقѧѧت مѧѧدة هѧѧذه الحضѧѧير 

هѧѧѧѧذه العملѧѧѧѧيات أو الأنشѧѧѧѧطة 
الѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧتابعة لبѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧيع الآلات 

 وفاقت   أشهر 4والتجهѧيزات   
10مѧبالغ الترآيب والمراقبة     

 مѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧن ثمѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧن الآلات %
 .والتجهيزات 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 58 عدد 30/3/93 23/11/93 1/1/94 1/1/94
 06/8/93بتاريخ 

 22/96. ع.م

 بولـونيـا) 24
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 ئر البناءحضا الـفـوائـد )1(الأتــــاوات  الدخول  حيـز التنفيـذ
 وعمليات الترآيب

وعمليات  المراقبة التي 
 تمثل منشأة دائمة

الضرائب 
 الأخرى

الخصم من 
 المورد

تاريخ تبادل وثائق 
المصادقة أو آخر 

 الإخطارات

تاريخ الإمضاء 
والصدور بالرائد 
الرسمي والإصدار 

 الإداري

 دانــبلــال
 
 
 

بلد المنشإ بنسبة   توظѧف الضѧريبة فѧي       
 : بعنوان 10%

 حقѧوق  التألѧيف المѧتعلقة بعمѧل أدبي         -
أو فني أو علمي بما في ذلك الأشرطة 
السѧѧѧѧينمائية والأشѧѧѧѧرطة والتسѧѧѧѧجيلات 
المعѧدة للإذاعة أو التلفزة أو براءة  أو         
علامѧѧѧة صѧѧѧنع أو تجѧѧѧارة أو رسѧѧѧم أو    

 نموذج أو تصميم أو طريقة سرية ، 
ل  اسѧѧѧѧѧѧѧѧتعمال أو إسѧѧѧѧѧѧѧѧناد اسѧѧѧѧѧѧѧѧتعما  -

تجهѧѧѧѧѧيزات صѧѧѧѧѧناعية أو تجاريѧѧѧѧѧة أو   
علمѧѧية أو معلومѧѧات لهѧѧا صѧѧلة بѧѧتجربة 
مكتسѧѧѧѧѧѧبة فѧѧѧѧѧѧي المѧѧѧѧѧѧيدان الصѧѧѧѧѧѧناعي 

 أوالتجاري أو العلمي ،
 المسѧѧاعدة الفنѧѧية أو الدراسѧѧات الفنѧѧية -

أو الاقتصѧѧادية  المѧѧتعلقة باسѧѧتعمال أو  
حѧѧقّ اسѧѧتعمال الحقѧѧوق أو الأمѧѧلاك  أو 

 .المعلومات المذآورة أعلاه 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تخضѧع للضѧريبة في بلد      
المنشѧѧإ وحسѧѧب تشѧѧريعه  

% .15بنسبة لا تتعدى 

حضѧѧѧيرة البѧѧѧناء أو عملѧѧѧيات   
الترآيѧѧب أو أنشѧѧطة المراقѧѧبة  
المѧѧѧѧتعلقة بهѧѧѧѧا عѧѧѧѧندما تفѧѧѧѧوق 

  . أشهر6مدّتها 
 

 63 عدد 24/02/99 19/8/2000 01/01/2001 01/01/2001
 06/8/99بتاريــــــــخ 
 

 البرتغال) 25
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 حضائر البناء الـفـوائـد )1 (الأتــــاوات الدخول حيز التنــفـيذ
 وعمليات الترآيب

وعمليات  المراقبة 
التي تمثل منشأة دائمة

الضرائب 
 الأخرى

الخصم من 
 المورد

تاريخ تبادل 
وثائق المصادقة 

أو آخر 
 الإخطارات

تاريخ الإمضاء 
والصدور بالرائد 

الرسمي و 
الإصدار الإداري

 دانــبلــال

توظѧف الضѧريبة فѧي بـــــلد  المنشإ بنـــسبة      
 : بعنوان 5%
 حقѧوق النشѧر الخاصѧة بعمѧل أدبѧي أو فني             -

أو علمي أو براءة اختراع أو علامة تجارية        
أو رسѧѧم  أونمѧѧوذج  أو خطѧѧة أو ترآيѧѧب أو    

 أساليب سرية  ،
 اسѧѧѧѧѧتعمال أو إسѧѧѧѧѧناد اسѧѧѧѧѧتعمال معѧѧѧѧѧدّات    -

 صناعية أو تجارية أو علمية ، 
تتعلق بخبرة صناعية أو تجارية      معلومات   -

 .أو علمية 
 
 
 

توظف الضريبة في بلد 
 .المنشإ وحسب تشريعه 

حضѧѧѧيرة البѧѧѧناء أو عملѧѧѧيات 
الترآيѧѧب المؤقѧѧتة أو أنشѧѧطة 

 )الإشѧѧѧѧѧѧѧѧѧراف ( المراقѧѧѧѧѧѧѧѧѧبة 
المѧѧتعلقة بهѧѧا ، إذا تجѧѧاوزت  

  . أشهر6مدّتها 
 
 

 45 عدد 8/3/97 12/7/98 1/1/99 1/1/99
 6/6/97بتاريخ 

 45/99. ع.م

 قــطــر)  26
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 حضائر البناء الـفـوائـد )1(الأتــــاوات  الدخول حيز التنــفـيذ
 وعمليات الترآيب

وعمليات المراقبة 
التي تمثل منشأة 

 دائمة

الضرائب 
 الأخرى

الخصم من 
 المورد

تاريخ تبادل وثائق 
المصادقة أو آخر 

 الإخطارات

تاريخ الإمضاء 
والصدور بالرائد 
الرسمي والإصدار 

 الإداري

 دانــبلــال

 :توظف الضريبة  في بلد المنشإ وبنسبة 
 : بالنسبة للمكافآت  بعنوان 5% -

حقѧوق التألѧيف الخاصѧة بعمل أدبي أو         * 
فنѧѧѧѧي أو علمѧѧѧѧي بمѧѧѧѧا فѧѧѧѧي ذلѧѧѧѧك الأفѧѧѧѧلام   
السѧينمائية والأفѧلام أو التسجيلات المعدّة       

 للراديو والتلفزيون ،
 : بعنوان 15% -

بѧѧѧراءة أو علامѧѧѧة صѧѧѧنع أو تجѧѧѧارة أو   * 
 رسم

أو نموذج أو تصميم أو أسلوب أو طريقة    
 سرية ،

 تجهيز صناعي أو تجاري أو علمي ، * 
معلومѧات لهѧا صѧلة بخѧبرة مكتسبة في          * 

المѧيدان الصѧناعي أو التجاري أو العلمي        
دراسѧѧѧѧѧѧѧات فنѧѧѧѧѧѧѧية أو اقتصѧѧѧѧѧѧѧادية أو * ، 

مسѧاعدة فنѧية مسѧداة فѧي الدولѧة المتعاقدة           
 .لأخرى ا

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تخضѧѧع للضѧѧريبة فѧѧي بلѧѧد   
المنشѧѧѧإ وحسѧѧѧب تشѧѧѧريعه   

  .%12بنسبة لا تتعدّى 

حضيرة  البناء أو 
الترآيب التي تتجاوز 

  أشهر6مدّتها 
   
 

1/1/91 
 

 

1/1/92 
 

 47 عدد  14/3/90 25/10/91
 02/7/91بتاريخ  

 36/96. ع.م

27 (
الجمهورية 
  )3(التشيــكـية

 .شيكية نفسها خلفا للفيديرالية التشيكوسلوفاآية السابقة أعلنت الجمهورية الت) 3
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 وعمليات الترآيب حضائر البناء الـفـوائـد )1(الأتــــاوات   الدخول حيز التنــفـيذ
تمثل  وعمليات  المراقبة التي
 منشأة دائمة

الضرائب 
 الأخرى

الخصم من 
 المورد

تاريخ تبادل وثائق 
المصادقة أو آخر 

 الإخطارات

تاريخ الإمضاء 
والصدور بالرائد 

 و الإصدار الرسمي
 الإداري

 دانــبلــال

توظѧѧѧѧف للضѧѧѧѧريبة فѧѧѧѧي بلѧѧѧѧد  
المنشѧإ وحسب تشريعه بنسبة     

 : بعنوان 12%
 حقѧوق التألѧѧيف مقѧابل عمѧѧل -

أدبѧي أو فنѧي أوعلمѧي بما في      
ذلѧѧѧѧѧѧك الأفѧѧѧѧѧѧلام السѧѧѧѧѧѧينمائية    
والأشѧѧرطة المعѧѧدّة للѧѧتلفزيون  
والѧراديو وبѧراءات الإختراع     
وعلامѧѧات الصѧѧنع أو الѧѧتجارة 
والرسѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧوم والѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧنماذج 
والتصѧѧѧѧѧѧاميم والأسѧѧѧѧѧѧاليب أو  

 الطرق السرية ،
 اسѧتعمال أو إسѧناد استعمال       -

التجهѧѧѧѧѧѧѧيزات الصѧѧѧѧѧѧѧناعية أو 
 أو العلمية ،  التجارية

 المعلومѧѧات المѧѧتعلقة بخѧѧبرة  -
مكتسبة في الميدان الصناعي    

 أو التجاري أو العلمي ، 
 الدراسѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧات الفـنѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧية أو -

تصѧادية والمسѧاعدة الفنية     الإق
. 

تخضѧع العمولات للضريبة   * 
فѧѧѧѧي بلѧѧѧѧد المنشѧѧѧѧإ و حسѧѧѧѧب   

  % .4تشريعه بنسبة 
 
 
 
 
 
 
 

توظѧѧѧѧف الضѧѧѧѧريبة  
فѧѧѧѧѧي بلѧѧѧѧѧد المنشѧѧѧѧѧѧإ   
وحسѧѧѧѧѧب تشѧѧѧѧѧريعه  

10بنسѧبة لا تتعدّى    
. % 

حضيرة البناء أو عمليات الترآيب التي       
 . أشهر 6تفوق مدّتها 

 

 34 عدد 23/9/87 20/12/88 1/1/89 1/1/90
 20/5/88ريخ بتا
 11/93. ع.م

28 (
 رومـانيــا
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 حضائر البناء الـفـوائـد )1(الأتــــاوات  الدخول حيــز التنفـيذ
 وعمليات الترآيب

وعمليات المراقبة التي تمثل 
 منشأة دائمة

الضرائب 
 الأخرى

الخصم من 
 المورد

تاريخ تبادل وثائق 
المصادقة أو آخر 

 الإخطارات

تاريخ الإمضاء 
والصدور بالرائد 

الرسمي والإصدار 
 الإداري

 دانــبلــلا

توظѧѧѧѧف الضѧѧѧѧريبة فѧѧѧѧي بلѧѧѧѧد  
 : بعنوان %15المنشإ بنسبة 

 حقѧوق التألѧيف  مقابل عمل      -
أدبѧي أو فني أو علمي بما في     
ذلѧѧѧѧѧѧك الأفѧѧѧѧѧѧلام السѧѧѧѧѧѧينمائية    
والأشѧѧرطة المعѧѧدة للѧѧتلفزيون 
والѧѧراديـــو أو بѧѧراءة اخѧѧتراع 
أوعلامѧѧة  صѧѧنع أوتجѧѧارة أو   

أو نمѧѧѧوذج  أو تصѧѧѧميم رسѧѧѧم 
 أو طريقة سرية،

 استعمال أو إسناد استعمال - 
التجهѧѧѧѧѧѧѧѧيزات الفلاحѧѧѧѧѧѧѧѧية أو  
الصѧѧѧѧѧѧناعية أو الѧѧѧѧѧѧتجارية أو 

 العلمية،
 المعلومѧѧات المѧѧتعلقة بخѧѧبرة  -

مكتسبة في الميدان الصناعي    
 أو التجاري أو العلمي ، 

 الدراسѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧات الفنѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧية أو -
 .الإقتصادية 

 
 
 
 

توظѧѧѧѧف الضѧѧѧѧريبة  
منشѧѧѧѧѧѧإ فѧѧѧѧѧي بلѧѧѧѧѧد ال  

وحسѧѧѧѧѧب تشѧѧѧѧѧريعه  
 :بنسبة 

 إذا آѧѧѧѧѧѧѧان 10% -
المسѧѧѧتفيد مѧѧѧن هѧѧѧذه  
الفوائѧѧѧѧѧѧد مؤسسѧѧѧѧѧѧة  

 بنكية أو مالية ،
 فѧѧѧѧѧي آѧѧѧѧѧلّ 12% -

 .الحالات الأخرى 

حضѧѧيرة البѧѧناء أو عملѧѧيات الترآيѧѧب أو  
أنشѧѧѧطة المراقѧѧѧبة  المѧѧѧتعلقة بهѧѧѧا عѧѧѧندما  

 أو عندما تتبع هذه      أشهر 6تفѧوق مدّتهѧا     
العملѧѧѧيات أو الأنشѧѧѧطة بѧѧѧيع معѧѧѧدات أو    

  أشѧѧهر 6جهѧѧيزات ولا تѧѧتجاوز مدّتهѧѧا   ت
 مѧѧѧѧѧن ثمѧѧѧѧѧن  %10وتفѧѧѧѧѧوق تكالѧѧѧѧѧيفهــا  

 .المعدات أو التجهيزات 
. 

 

 48 عدد 15/12/82 20/12/83 1/1/84 1/1/85
 01/7/83بتــــــــاريخ 

 33/84. ع.م

المملكة ) 29
المتحدة 

لبـريطانيــا 
العظمى 
وإيرلندا 
 الشمالية
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 الـفـوائـد )1(الأتــــاوات  الدخـول حيــز التنفيـــذ
 

 ضائر البناءح
 وعمليات الترآيب

وعمليات  المراقبة التي 
 تمثل منشأة دائمة

الضرائب 
 الأخرى

 الخصم من المورد

تاريخ تبادل وثائق 
المصادقة أو آخر 

 الإخطارات

تاريخ الإمضاء 
والصدور 

بالرائد الرسمي 
والإصدار 
 الإداري

 دانــبلــال

في بلد إقامة المنتفـع تخضع للضريبة  
   :بــها المبالغ المدفوعة مقابل 

 حقѧوق التألѧيف بعنوان عمل أدبي أو     -
فنѧѧѧي أو علمѧѧѧي بمѧѧѧا فѧѧѧي ذلѧѧѧك الأفѧѧѧلام  
السѧينمائية أو بѧراءة ، أو علامѧة صنع          
أو تجѧѧѧѧѧارة ، أو رسѧѧѧѧѧم أو نمѧѧѧѧѧوذج أو  

 تصميم أو طريقة سرية ،
تجهيز   اسѧتعمال أو إسѧناد اسѧتعمال       -

أو علمي باستثناء   صѧناعي أو تجѧاري      
 من  6العقѧارات المشѧار إلѧيها بالفصل        

 الإتفاقية ،
 معلومѧات مѧتعلقة بخѧبرة مكتسبة في          -

المѧѧѧѧѧيدان الصѧѧѧѧѧناعي أو الѧѧѧѧѧتجاري أو  
 .العلمي 

تخضѧع للضѧريبة في بلد      
 .المنشإ وحسب تشريعه

حضѧѧѧѧيرة البѧѧѧѧناء أو عملѧѧѧѧيات  
الترآيѧѧب أو أنشѧѧطة المراقѧѧبة 
المѧѧѧѧتعلقة بهѧѧѧѧا عѧѧѧѧندما تفѧѧѧѧوق   

 أو عѧندما تتبع   أشѧهر  3مدّتهѧا   
عملѧѧيات  الترآيѧѧب أو انشѧѧطة  
المراقѧѧѧѧѧѧبة  بѧѧѧѧѧѧيع معѧѧѧѧѧѧدات أو 
تجهѧѧيزات ولا تѧѧتجاوز مدّتهѧѧا   

10 وتفوق تكاليفهــا     أشѧهر  3
 مѧѧѧѧѧن ثمѧѧѧѧѧن المعѧѧѧѧѧدات أو  %

 .التجهيزات 
 
 
 
 
 

 عدد 17/5/84 02/7/85 1/8/85 1/1/86
/27 بتاريخ 70
11/84 
 2/87. ع.م

 السينــغـال ) 30
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وعمليات  حضائر البناء الـفـوائـد )1(تــــاوات الأالدخول حيز التنــفـيذ
وعمليات   الترآيب

المراقبة التي تمثل 
 منشأة دائمة

الضرائب 
 الأخرى

الخصم من 
 لموردا

تاريخ تبادل 
وثائق المصادقة 

أو آخر 
 الإخطارات

تاريخ الإمضاء 
والصدور بالرائد 

الرسمي 
والإصدار 
 الإداري

 دانــبلــال

توظѧѧѧف الضѧѧѧريبة فѧѧѧي بلѧѧѧد المنشѧѧѧإ وحسѧѧѧب  
 :تشريعه بنسبة 

حقѧѧѧوق التألѧѧѧيف الأدبѧѧѧي أو    بعѧѧѧنوان5% -
 الفني أو العلمي ،

 بعѧنوان الأفѧѧلام السѧѧينمائية وبѧѧرامج  15% -
بѧѧث حصѧѧص إذاعѧѧية أو تلفѧѧزية والѧѧبراءات     
وعلامѧѧѧѧات الصѧѧѧѧنع أو الѧѧѧѧتجارة والرسѧѧѧѧوم    
والѧѧنماذج والتصѧѧاميم والطѧѧرق أو الأسѧѧاليب   

 لسرية ،ا
التجهѧѧѧѧѧѧيزات الصѧѧѧѧѧѧناعية أو الѧѧѧѧѧѧتجارية أو  -

 العلمية 
 المعلومѧѧات  المѧѧتعلقة بخѧѧبرة مكتسѧѧبة فѧѧي     -

 الميدان الصناعي أو التجاري أو العلمي 
 . الدراسات الفنية أو الإقتصادية -
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تخضѧѧѧع للضѧѧѧريبة فѧѧѧي بلѧѧѧد   
المنشѧѧѧѧѧإ وحسѧѧѧѧѧب تشѧѧѧѧѧريعه 

  .%12بنسبة لا تتعدى 

ت حضѧѧѧيرة البѧѧѧناء أو عملѧѧѧيا
الترآيѧب  المؤقتة أو أنشطة      
المراقѧبة  عندما تفوق مدّتها      

 أو عѧندما تتبع هذه       اشѧهر  6
العملѧѧѧيات  أوهѧѧѧذه الأنشѧѧѧطة 
بيع معدات أو تجهيزات ولا     

  أشѧѧѧѧѧهر6تѧѧѧѧѧتجاوز مدّتهѧѧѧѧѧا 
 من  %10وتفѧوق تكاليفهــا    

 ثمن المعدات أو التجهيزات 
 
 

 48 عدد 07/5/81 19/4/83 1/5/83 1/1/84
 17/7/81بتاريخ 

 26/84. ع.م

 السـويـد) 31
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 حضائر البناء الـفـوائـد الأتــــاوات الدخول حيز التنــفـيذ
 وعمليات الترآيب

وعمليات  المراقبة 
التي تمثل منشأة 

 دائمة

الضرائب 
 الأخرى

الخصم من 
 المورد

تاريخ تبادل وثائق المصادقة 
 أو آخر الإخطارات

تاريخ الإمضاء 
والصدور بالرائد 

الرسمي والإصدار 
 الإداري

 دانــبلــال

توظѧѧف الضѧѧريبة فѧѧي بلѧѧد    
 %10المنشѧѧѧѧѧѧѧѧإ بنسѧѧѧѧѧѧѧѧبة  

بعѧѧنوان المѧѧبالغ المدفوعѧѧة    
 :مقابل  

 حقѧѧوق التالѧѧيف المѧѧتعلق    -
بعمѧѧѧѧѧل أدبѧѧѧѧѧي أو فنѧѧѧѧѧي أو  
علمѧѧѧѧѧѧي بمѧѧѧѧѧѧا فѧѧѧѧѧѧي ذلѧѧѧѧѧѧك 
الأشѧѧѧѧѧѧرطة السѧѧѧѧѧѧينمائية ،   
بѧѧراءة  أو علامѧѧة صѧѧنع أو 
تجѧѧارة أو رسѧѧم أو نمѧѧوذج   
أو تصѧѧѧѧѧѧѧѧميم أو طѧѧѧѧѧѧѧѧريقة 

  ، سرية
 تجهѧѧѧѧѧѧѧѧيزات صѧѧѧѧѧѧѧѧناعية -

 أوتجارية أو علمية 
 معلومѧѧات مѧѧتعلقة بخѧѧبرة  -

مكتسѧѧѧѧѧѧبة فѧѧѧѧѧѧѧي المѧѧѧѧѧѧѧيدان  
الصѧѧѧناعي أو الѧѧѧتجاري أو 

 العلمي
 دراسѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧات فنѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧية أو - 

اقتصѧѧѧادية مرتѧѧѧبطة بتبلѧѧѧيغ 
 هذه المعلومات أو تطبيقها

 
 
 
 
 
 
 
 
 

تخضѧع للضريبة في بلد     
المنشѧѧإ وحسѧѧب تشѧѧريعه  
ولكѧن إذا آان المتحصل     

لمنѧѧѧѧѧѧتفع  علѧѧѧѧѧѧيها هѧѧѧѧѧѧو ا  
الأصѧѧѧلي بهѧѧѧا لا تѧѧѧتعدى  

  .%10نسبة الضريبة 
 

حضيرة البناء أو عمليات    
الترآيѧѧѧѧѧѧѧѧب  أو أنشѧѧѧѧѧѧѧѧطة 
المراقѧѧѧѧبة  المѧѧѧѧتعلقة بهѧѧѧѧا  

 183عѧѧندما تفѧѧوق مدّتهѧѧا  
 .يوما 

 

 بتاريخ 48 عدد 10/2/94 28/4/95 1/1/96 1/1/96
21/06/94 
 35/96. ع.م

 سـويسـرا) 32
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 حضائر البناء الـفـوائـد الأتــــاوات الدخول حيز التنــفـيذ
 وعمليات الترآيب

وعمليات  المراقبة 
التي تمثل منشأة 

 دائمة

الضرائب 
 الأخرى

الخصم من 
 المورد

تاريخ تبادل وثائق المصادقة 
 أو آخر الإخطارات

تاريخ الإمضاء والصدور 
بالرائد الرسمي 
 والإصدار الإداري

 دانــبلــال

توظѧѧف الضѧѧريبة فѧѧي بلѧѧد    
 بعنوان %5نسبة  المنشإ  ب  

اسѧѧتخدام أو حѧѧق اسѧѧتخدام   
أي حقѧѧوق للملكѧѧية الأدبѧѧية  
أو الفنѧية أو العلمية بما في       
ذلѧѧك الأفѧѧلام السѧѧينمائية أو  
الأفѧѧѧѧѧلام أو الأقѧѧѧѧѧراص أو  
الشѧѧѧرائط المسѧѧѧتخدمة فѧѧѧي  
الإذاعѧѧѧѧѧѧѧѧѧة الصѧѧѧѧѧѧѧѧѧوتية أو 
المرئѧѧѧѧѧѧѧية وأي بѧѧѧѧѧѧѧراءات  
اخѧѧѧѧѧѧѧѧѧتراع أو علامѧѧѧѧѧѧѧѧѧات 
تجاريѧѧѧѧѧѧѧة أو تصѧѧѧѧѧѧѧميم أو   

أو ) طѧѧѧѧѧѧѧѧراز ( نمѧѧѧѧѧѧѧѧوذج 
الحاسѧѧѧب الآلѧѧѧي أو بѧѧرامج  

خطѧة أو قواعѧد ترآيѧѧب أو   
 .طريقة إنتاج سرية

توظѧف الضريبة في بلد      
المنشѧѧإ وحسѧѧب تشѧѧريعه  

 .% 10في حدود 
تعفى الفوائد المتأتية من     
دولѧѧѧѧѧѧѧة مѧѧѧѧѧѧѧتعاقدة مѧѧѧѧѧѧѧن 
الضѧريبة في هذه الدولة     
إذا آѧѧѧان المسѧѧѧتفيد مѧѧѧنها  
هѧѧѧѧѧѧو حكومѧѧѧѧѧѧة الدولѧѧѧѧѧѧة 
المѧѧѧѧѧتعاقدة الأخѧѧѧѧѧرى أو  
إحѧѧѧѧѧѧѧѧѧدى  تقسѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧيماتها  

و إحѧѧѧѧѧѧѧѧدى السياسѧѧѧѧѧѧѧѧية أ
جماعاتهѧѧѧѧѧا المحلѧѧѧѧѧية أو  
البѧѧѧѧنك المرآѧѧѧѧزي لهѧѧѧѧذه 

 .الدولة 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

موقѧѧѧѧѧع البѧѧѧѧѧناء أو مكѧѧѧѧѧان 
التشѧѧѧييد إذا اسѧѧѧتمر لمѧѧѧدّة   

 . أشهر 6تزيد على 
 

 17 عدد 16/11/97 22/4/98 1/1/99 1/1/99
 27/2/98بـــــتاريـــخ 

 43/99. ع.م

سلطـنة ) 33
 عمــان
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 )1(الأتــــاوات  الدخول حيز التنــفـيذ
 
 

 ضائر البناءح الـفـوائـد
 وعمليات الترآيب
وعمليات  المراقبة 
التي تمثل منشأة 

 دائمة

الضرائب 
 الأخرى

الخصم من المورد

تاريخ تبادل وثائق المصادقة 
 أو آخر الإخطارات

تاريخ الإمضاء والصدور 
بالرائد الرسمي 
 والإصدار الإداري

 دانــبلــال

لѧѧد توظѧѧف الضѧѧريبة فѧѧي ب  
 % 18المنـــشѧѧѧإ بنسѧѧѧبــــة 

علѧѧى المكافѧѧآت  المدفوعѧѧة  
 :مقابل 

 بѧراءة اخѧتراع أو علامة       -
تجاريѧѧѧѧѧѧѧة أو تصѧѧѧѧѧѧѧميم أو   

 نموذج أو مخطط ، 
  معѧѧѧѧѧѧѧѧدات تجاريѧѧѧѧѧѧѧѧة أو -

 صناعية أو علمية 
 معلومات متعلقة بالخبرة    -

 الصناعية أو العلمية 
 حقѧѧѧѧوق نشѧѧѧѧر أو تألѧѧѧѧيف -

لعمѧѧѧѧѧل أدبѧѧѧѧѧي أو فنѧѧѧѧѧي أو  
ك الأفلام  علمѧي بمѧا فѧي ذل      

السѧѧѧѧѧѧѧѧѧينمائية وأفѧѧѧѧѧѧѧѧѧلام أو 
أشѧرطة البѧث الإذاعѧѧي  أو   

 .التلفزي
 
 

تخضѧع للضريبة في بلد     
المنشѧѧإ وحسѧѧب تشѧѧريعه  

 %10بنسبة 

حضيرة البناء أو عمليات 
الترآيب أو أنشطة 

المراقبة المتعلقة بها 
 6عندما تفوق مدّتها 

  .أشهر

 بتاريخ 89 عدد 22/6/98 19/12/00 01/01/02 01/01/02
06/11/98 

 

 سـوريــا) 34
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 حضائر البناء الـفـوائـد الأتــــاوات الدخول حيز التنــفـيذ
 وعمليات الترآيب

وعمليات  المراقبة التي 
 تمثل منشأة دائمة

الضرائب 
 الأخرى

الخصم من المورد

تاريخ تبادل وثائق المصادقة 
 أو آخر الإخطارات

تاريخ الإمضاء والصدور 
بالرائد الرسمي و الإصدار 

 الإداري

 نداــبلــال

توظѧѧѧف الضѧѧѧريبة فѧѧѧي بلѧѧѧد   
 بعنوان  %10المنشѧإ بنسبة    

 :المبالغ المدفوعة مقابل  
 حقѧѧوق التألѧѧيف الأدبѧѧي أو  -

الفنѧѧѧي أو العلمѧѧѧي والأفѧѧѧلام   
والتسѧѧجيلات المعѧѧدّة للѧѧتلفزة  
أو للѧѧѧѧѧѧѧѧراديو والѧѧѧѧѧѧѧѧبراءات  
وعلامات الصنع أو التجارة   
والرسѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧوم والѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧنماذج 

ѧѧѧѧѧѧѧرق أو والتصѧѧѧѧѧѧѧاميم والط
 الأساليب السرية 

 التجهѧѧѧيزات الصѧѧѧناعية أو -
 التجارية أو العلمية 

 المعلومات المتعلقة بخبرة     -
مكتسѧѧѧѧѧѧѧѧبة فѧѧѧѧѧѧѧѧي المѧѧѧѧѧѧѧѧيدان 
الصѧѧѧѧناعي أو الѧѧѧѧتجاري أو 

 .العلمي 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تخضѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧع 
للضѧѧѧريبة فѧѧѧي  
بلѧѧѧѧѧѧѧد المنشѧѧѧѧѧѧѧإ 
وحسѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧب 
تشѧѧريعه بنسѧѧبة 

10لا تѧѧѧѧѧتعدى 
%.  

حضѧѧѧѧѧيرة البѧѧѧѧѧناء أو عملѧѧѧѧѧية   
 ѧ6ب عندما تفوق مدّتها     الترآي 

 .أشهر  
 
 

 10 عدد 02/10/86 22/12/87 1/1/88 1/1/88
 06/2/87بــــــتاريـــخ 

  68/90. ع.م

 تـرآيـــا) 35
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 حضائر البناء الـفـوائـد الأتــــاوات الدخول حيز التنــفـيذ
 وعمليات الترآيب

وعمليات  المراقبة 
التي تمثل منشأة دائمة

الضرائب 
 الأخرى

الخصم من 
 المورد

لمصادقة تاريخ تبادل وثائق ا
 أو آخر الإخطارات

تاريخ الإمضاء والصدور 
بالرائد الرسمي و الإصدار 

 الإداري

 دانــبلــال

تخضѧѧع للضѧѧريبة قطعѧѧا فѧѧي  
بلѧѧѧѧѧѧѧد المѧѧѧѧѧѧѧورد الأتѧѧѧѧѧѧѧاوات  

 :المدفوعة مقابل 
 حقѧѧѧوق التألѧѧѧيف المѧѧѧتعلقة   -

بعمѧل أدبѧي ، فنѧي أو علمي 
 بمѧѧѧѧا فѧѧѧѧѧي ذلѧѧѧѧك الأشѧѧѧѧѧرطة  

السѧѧينمائية والѧѧتلفزية المعѧѧدّة  
للأغѧѧѧѧѧراض  الѧѧѧѧѧتجارية  أو 
بѧѧѧراءة أو علامѧѧѧة صѧѧѧنع أو   
تجѧѧѧارة أو رسѧѧѧم أو نمѧѧѧوذج 
تصѧѧѧѧѧѧѧѧميم أو أسѧѧѧѧѧѧѧѧلوب  أو  

 طريقة سرية  ،
 تجهѧѧѧѧѧѧيزات صѧѧѧѧѧѧناعية أو  -

تجارية أو فلاحية أو مينائية 
 أو علمية ،

 معلومѧѧات مѧѧتعلقة بخѧѧبرة   - 
مكتسѧѧѧѧѧѧѧѧبة فѧѧѧѧѧѧѧѧي المѧѧѧѧѧѧѧѧيدان 
الصѧѧѧѧناعي أو الѧѧѧѧتجاري أو  

 علمي ال
 الدراسѧѧѧѧѧѧѧѧѧات الفنѧѧѧѧѧѧѧѧѧية أو  -

الإقتصѧѧѧѧѧѧѧادية والمسѧѧѧѧѧѧѧاعدة  
 .الفنية 

 
 
 

تخضѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧع 
للضѧѧѧريبة فѧѧѧي  
بلѧѧѧѧѧѧد المѧѧѧѧѧѧورد 
وحسѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧب 

 . تشريعه

حضѧيرة البѧناء أو الترآيب أو       
أنشѧѧطة المراقѧѧبة المѧѧتعلقة بهѧѧا  

 . أشهر3إذا تجاوزت مدّتها 
 

 70 عـــــدد 23/07/90 14/7/93 1/1/94 1/1/93
 02/11/90بــــــــتاريخ 

  
 

 اتحـــاد )36
المغرب 
 العــربي
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 حضائر البناء الـفـوائـد )1(الأتــــاوات  الدخول حيز التنــفـيذ

 وعمليات الترآيب
وعمليات  المراقبة 
التي تمثل منشأة 

 دائمة

الضرائب 
 الأخرى

الخصم من 
 المورد

تاريخ تبادل وثائق 
المصادقة أو آخر 

 الإخطارات

تاريخ الإمضاء 
والصدور بالرائد 

الرسمي 
والإصدار 
 الإداري

 دانــلبــال

تخضѧѧع للضѧѧريبة فѧѧي بلѧѧد المنشѧѧــإ وحسѧѧب  
المبالغ المدفوعة  % 7.5 تشريعه  بنســـــة  

 :مقابل 
 حѧق التألѧيف المѧتعلق بعمѧل أدبѧي أو فني             -

أو علمي بما في ذلك الأشرطة السينمائية ،  
بѧѧراءة علامѧѧة صѧѧنع أو تجѧѧارة أو رسѧѧم أو    

أو طѧѧѧريقة أو أسѧѧѧلوب نمѧѧѧوذج أو تصѧѧѧميم  
 سري ، 

 تجهѧيزات صѧناعية أو مينائѧية أو تجارية          -
أو علمѧѧѧѧѧѧية باسѧѧѧѧѧѧتثناء المكافѧѧѧѧѧѧآت مقѧѧѧѧѧѧابل   
تأجيرالѧѧبواخر أو الطائѧѧرات المسѧѧتغلة فѧѧي    

 .مجال النقل الدولي 
 
 

تخضѧѧѧع للضѧѧѧريبة فѧѧѧي بلѧѧѧد 
المنشѧѧѧѧإ وحسѧѧѧѧب تشѧѧѧѧريعه   

 . %10بنسبة لا تتعدى 
تعفѧѧѧѧѧى مѧѧѧѧѧن الضѧѧѧѧѧريبة    * 

  ѧѧة  مباشѧѧد المدفوعѧѧرة الفوائ
لحكومѧѧѧة دولѧѧѧة مѧѧѧتعاقدة أو  
إحѧѧدى تقسѧѧيماتها  السياسѧѧية 
أو جماعاتهѧѧѧѧѧا المحلѧѧѧѧѧية أو  

 .بنكها المرآزي 
 

حضѧѧيرة البѧѧناء أو عملѧѧيات   
الترآيѧب  المؤقتة أو أنشطة    
المراقѧبة المѧتعلقة بها عندما      

  . أشهر6تفوق مدّتها 
 
 

 51 عدد 08/3/98 27/9/00 28/10/00 01/01/01
 26/06/98بتاريخ 

 15/2001. ع.م
 

 اليــمـــن) 37
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